

EN LUCHA CON LOS KABILEÑOS

Otra "razzia", --Destrucción de Samsa.--200 cadáveres moros

Relación de bajas del combate del 15.--Dos prisioneros del "Concha", rescatados.

De Rincón de Medik

Salida de la columna Berenguer.
RINCON DE MEDIK. (Martes, mañana.) A las una de ayer tarde las fuerzas regulares indígenas de Melilla, al mando del coronel Berenguer, salieron a hacer una razzia por los poblados de Beni-Madan.

Acompañaban a las fuerzas para apoyarlas en sus movimientos fuerzas de las milicias de Ceuta, dos compañías del regimiento de Ceuta y una batería de montaña.

La columna sufrió un ligero tirote de los "pacos", sin consecuencia; pero es tal el pánico que han infundido las razzias anteriores, que los kabileños de Beni-Sidel y Beni-Madan huyeron a la desbandada, dejando abandonados los poblados, en cuanto advirtieron que se dirigía hacia ellos la columna.

Poco después de salir las tropas se vio desde el campamento que comenzaban a arder las casas de los poblados.

Percebíase, al mismo tiempo, un fuerte cañoneo desde el campamento general y la alcazaba; era que la batería de montaña que había salido con las fuerzas indígenas abrió el fuego sobre las casas.

Los escasos moros que habían quedado en los poblados huyeron despavoridos, refugiándose en los montes próximos, mientras las granadas destruían sus viviendas.

En la fuga dejaron todo cuanto poseían en poder de las fuerzas indígenas, que penetraron en los poblados, haciendo una provechosa razzia.

El botín.
Regresó la columna al campamento a hora avanzada, sin haber sufrido ninguna baja.

Las fuerzas indígenas traían un formidable botín, formado por más de 300 cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrio, más de 3.000 gallinas, ropas, muebles y multitud de objetos y enseres de las viviendas de los kabileños.

Seis muertos y un prisionero.
Durante la operación, las tropas mataron seis kabileños e hicieron un prisionero.

En Tetuán han producido excelente efecto estos castigos. La población se muestra entusiasmada.

Muerte del capitán Alonso.
Ha fallecido el capitán ayudante del batallón de cazadores de Arapiles, Sr. Alonso Soto, que fué herido en los combates del día 15.

Una suscripción.
Los hebreos residentes en Tetuán han acordado abrir una suscripción para las familias de las víctimas de la guerra.

Declarándose amigos.
RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) Ha venido a Tetuán una nutrida representación de kabileños de Huitsan, Beni-Salaha y Yarkits, con objeto de visitar al general Alfau y pedirle que ordene no les quemem sus poblados, que ayer fueron cañoneados.

Estos kabileños hacen grandes protestas de amistad y de sumisión a España, asegurando que de su territorio no ha marchado ni un hombre a la harka ni en sus adueros se presta a ésta ayuda de viveres.

De Melilla

Anarquía en las kabilas.
MELILLA. (Martes, mañana.) Moros amigos, procedentes del interior, me dicen que en las kabilas reina una completa anarquía.

Aprovechándose del revuelo existente con motivo de la lucha en las cercanías de Tetuán, los jefes imponen fuertes multas y las kabilas dirimen a tiros sus contiendas, sacando a relucir antiguas querellas y deudas de sangre.

Añaden que el famoso bandido Maab Ben Mohamed, enemigo irreconciliable de España, sigue cometiendo toda clase de vejaciones y de fechorías en Tafersi.

Los kabileños se hallan cansados, en su mayoría, de pagar tributos, y anhelan que cese cuanto antes esta situación por la intervención de los españoles, y desean que avancen pronto para ponerse bajo su protección.

Los Beni-Urriaguél.
Los Beni-Urriaguél continúan recibiendo excitaciones de las kabilas próximas a Tetuán, para que marchen allí y les ayuden a combatir a nuestras tropas; pero hasta ahora se mantienen tranquilos, debido en gran parte a los trabajos del general Jordana.

El «Reina Regente».
Zarpó con rumbo a Poniente el crucero *Reina Regente*.

Revista de posiciones.
Acaba de regresar a la plaza, después de revistar las posiciones avanzadas de la zona septentrional, el general Agulla, acompañado de su Estado Mayor.

Los que regresan me han confirmado la tranquilidad que existe en todo el territorio a pesar de que en las kabilas no ignoran los indígenas que con rumbo a Ceuta han salido de esta plaza fuerzas de Infantería y montañas, las tropas regulares indígenas más todas las brigadas de Madrid.

Los generales Moltó y Aizpuru marcharon a revistar las posiciones.

Lo que dice el general Jordana.
Respecto al rumor circulado referente a la próxima llegada de fuerzas procedentes de Madrid, en sustitución de las que de aquí han salido para Ceuta, el general Jordana ha negado en absoluto que tal rumor tuviese fundamento, añadiendo que no ha pedido refuerzos al Gobierno porque no le son necesarios.

El general se muestra satisfecho de la actitud que hasta ahora observan las kabilas limítrofes.

De Ceuta

Vapor incendiado.
CEUTA. (Martes, noche.) Se ha recibido un radiograma dando cuenta de que se ha incendiado el vapor «Virgen de Africa».

El «Llovera», que trajo el correo de la Península, zarpó para auxiliarle inmediatamente después de descargarse la correspondencia.

La tercera batería.
Ha llegado el vapor «Benliure», conduciendo la tercera batería montada, procedente de Vitoria.

También trae 150 caballos para el regimiento de caballería de Vitoria.

Reina un gran temporal de Poniente, que ha impedido el atraque al muelle, teniendo que hacerse el desembarco con auxilio de barcas.

Los heridos.
Los heridos que hay en los hospitales mejoran. El personal médico se multiplica para atenderlos.

Se espera la llegada de otro convoy de heridos.

Llegada de carbón.
Ha llegado el vapor «Cabo Paez», con 150 toneladas de carbón para el pontón «Trinia».

EN EL HOSPITAL DE CEUTA

RELACION DE HERIDOS
CEUTA. (Martes, noche.) Los heridos de tropa del combate de ayer llegados a bordo del remolcador *Manuel María* han ingresado en el Hospital Militar.

Del batallón de cazadores de Madrid: José Banales Lucas.

De las fuerzas indígenas de Caballería de Melilla: el cabo Rafael López García, y los soldados Pedro Manzano Fernández, Mohamed Mohadirar y Haddo Benisideli.

La mayoría de los heridos continúan bien, y su estado no ofrece gravedad.

Las bajas de ayer.
Referencias exactas fijan en unas cuarenta el número de bajas que en el combate de ayer tuvieron nuestras tropas.

El batallón de Borbón.
A bordo del vapor *Lister* ha llegado a Ceuta el batallón de Borbón, compuesto de cinco jefes, 22 oficiales y 738 individuos de tropa.

Vienen con el batallón 71 cabezas de ganado. Desde el puerto las fuerzas expedicionarias marcharon al cuartel de O'Donnell, próximo al barrio de Romeo, donde se alojarán.

Llegada de un diputado.
A bordo del vapor *Llovera* ha llegado el diputado a Cortes por Algeciras D. Luis Torres, al que acompañan numerosos amigos del distrito y las Comisiones de Ceuta, que fueron a esperarle a Algeciras.

El Sr. Torres fué recibido por el alcalde y representaciones de todas las fuerzas vivas de Ceuta, siendo objeto de calurosas demostraciones de simpatía.

Fuó obsequiado con un banquete, y luego, acompañado del alcalde y de las representaciones referidas, estuvo visitando el Hospital Militar y los hospitales Docker, para lo cual dió galantemente su permiso el general Menacho.

El Sr. Torres entregó a éste el producto de la cuestación que ayer se hizo en Algeciras y en la Línea de la Concepción a favor de los heridos, y que encabezaba el Sr. Torres con 200 pesetas.

Dicha suma se repartirá entre todos los heridos de la campaña de Tetuán, tanto civiles como militares.

El Sr. Torres habló con los heridos, tributándoles palabras de consuelo y prometiéndoles visitar a sus familias, a los que la tienen en Madrid.

El Sr. Torres ha sido muy felicitado por su patriótica conducta.

El Sr. Torres recomendó al general Menacho informe bien la solicitud dirigida al Ayuntamiento por los colonos del campo exterior de Ceuta, en la cual piden al Rey que se les concedan en propiedad los terrenos que han colonizado, disfrutándolos en usufructo desde el año 1860.

Dichos colonos, en número mayor de 300, testimoniaron su gratitud al Sr. Torres por sus gestiones.

Cuando el Sr. Torres visitó los hospitales Docker, el doctor Aguilera se hallaba curando a los heridos.

El Sr. Torres visitó las clínicas del Hospital Militar acompañado de los jefes de Sanidad Militar.

El Sr. Torres felicitó al coronel Sr. Delgado y al teniente coronel Sr. Moncada por la excelente organización que se nota en los servicios sanitarios de los hospitales de Ceuta, que pueden contener hasta 700 heridos.

El Sr. Torres habló detenidamente con el obrero herido por los moros cuando el asalto a la finca del Sr. Ruiz Albert, al cual, como recordáreis, hubo que amputarle una pierna.

El diputado por Algeciras obsequióle con un donativo personal.

José Gálvez, Gabriel Barrios, Cesáreo Ruiz, Cipriano López, Enrique Pomer y Antonio Domínguez.

De fuerzas regulares indígenas: brigada Antonio Blanco; cabos Antonio Abolaño y Fidel Viciano, y soldado Amed Ben Ali.

Del batallón de cazadores de Madrid: soldado Florencio Martín.

Del batallón de Barbastró: soldados Fabiano Oliva y Carlos del Cano.

Del batallón de Arapiles: soldados Norberto Gutiérrez, Darío González, Jacinto García, Francisco Chumilla y Luis Guerrero.

De Artillería: Pedro Puch Domera.

Del regimiento de Ceuta: soldado Pedro Muñoz.

De las milicias de Ceuta: sargento Mohamed Ali Taraba, y soldados Mohamed ben Zaech, Mohamed Said Semain y Mohamed ben Jamed Suci.

Ha traído, además, el *Manuel María* 17 enfermos.

Los moros abandonaron 300 cadáveres.
TANGER. (Martes, noche.) Escasean las noticias del campo moro por no venir kabileños de los sitios donde se concentra la harka.

Por referencias francesas se sabe que los moros dejaron 300 cadáveres después de librarse el último combate.

Estas referencias aseguran que la harka espera refuerzos de Beni Hassan y otras dos importantes kabilas que aun no han entrado en fuego, que podrán dar unos 5.000 hombres bien armados.

Tranquilidad.
TANGER. (Martes, noche.) Han llegado los correos de Alcázar, Arcila y Larache, por lo que se sabe que reina tranquilidad en toda la zona.

Hoy los moros están en las partes montañosas.

Las tropas españolas vivaquean por las llanuras sin ser hostilizadas.

¿Qué se propone el Raisuli?
TANGER. (Martes, noche.) Moros llegados del campo me dicen que el Raisuli ha exigido a cada aduar de los de su antigua jefatura pusiera a su disposición ocho hombres.

Con un numeroso contingente, diez mulas cargadas de municiones y varias tiendas de campaña, ha salido con dirección desconocida.

El desaliento en la harka
Los de Wad-Ras se retirarán.

TANGER. (Martes, noche.) Moros fidedignos me aseguran que el desaliento cunde en grandes proporciones entre los kabileños que componen la harka, debido a los estragos que han sufrido en los últimos combates.

Los kabileños de la tribu de Wad-Ras, que han tenido numerosísimas bajas, hasta el punto de que un pequeño aduar ha contado siete bajas, han acordado retirarse de la lucha.

La kabilia de Anghera ha escrito a las otras kabilas que si no acuden a defender el territorio con medios suficientes, dejarán el paso libre a los españoles.

En los Centros oficiales moros, las noticias que dejó consignadas son consideradas como verídicas.

Conminando a los rebeldes.
TANGER. (Martes, noche.) El bajá ha hecho publicar, mediante pregones, que serán severamente castigados los moros de Tánger y los de la kabilia del Fash, también pertenecientes a su jurisdicción, que vayan a engrosar las harkas rebeldes.

Esperando fuerzas.
En breve vendrán a Tánger fuerzas españolas que se encargarán de guarnecer la línea de la frontera, garantizando así la seguridad de Tánger y sus arrabales.

¿Las posiciones atacadas?
TANGER. (Martes, noche.) A pesar de las informaciones que han traído los peatones que conducen el correo de Arcila, se dice esta noche que hoy se ha librado un combate en las posiciones de los zocos.

Se explica la contradicción teniendo en cuenta que vienen los peatones por el camino de la costa y pudieran no enterarse de que en el interior se había entablado el combate.

Telegramas oficiales
TETUAN, 16. Del alto comisario.

Fuerzas indígenas Melilla, milicia voluntaria de Ceuta y del tabor de Tetuán, más un grupo de ametralladoras, a las órdenes todas del coronel Berenguer, realizaron una «razzia» por la kabilia Beni-Said, pasando por la de Beni-Madan, con objeto de castigarlas, por haberse sabido que algunos de sus individuos habían tomado parte en los últimos combates al lado de nuestros enemigos.

Columna Berenguer, apoyada por brigada Arráiz, avanzó al lugar indicado, tomando adueros y sembrados y cogiéndoles algunos

centenares de cabezas de ganado, que han traído a la plaza.

El enemigo huyó; pero se le pudo hacer varios muertos y cogerle algunas armas.

Por nuestra parte no hemos tenido bajas.

La operación de hoy ha sido un castigo durísimo para las dos kabilas citadas, pues el incendio ha reducido a cenizas muchos adueros importantes.

El espíritu de la tropa es excelente; la satisfacción muy grande, como es la mía al comunicar al Gobierno el resultado de la jornada de hoy.

TETUAN, 17, a las 9,10. (Recibido a las 15,50.) Alto comisario a ministro Guerra:

Las bajas que hemos tenido del día 15 suman 97, cuyos nombres son:

Oficiales muertos: capitán Manuel Alonso Soto, de Arapiles, y segundo teniente de Caballería José Fairén López, de fuerzas regulares indígenas de Melilla.

Oficiales heridos: teniente coronel de Barbastró, Cristino Bermúdez de Castro; segundo teniente de Arapiles Juan Salazar Yeste; primer teniente de Llerena Antonio Miláns, y segundos tenientes del mismo D. Timoteo Fernández, Ricardo Asensi y Luis López; segundo teniente del tabor Policía de Tetuán, D. Baldomero Arrabal, y capitán Caballería Pedro Poderoso, de fuerzas regulares de Melilla. Total, dos oficiales muertos, y un jefe y siete oficiales heridos.

Las bajas de tropa han sido:

Del batallón Cazadores de Madrid.—Heridos: soldados Clemente Amat y Pablo Martín. Barbastró.—Herido: soldado Castro del Cano.

campo de la acción del día 15, algunos con armas y municiones, pone de manifiesto el temor que se ha logrado infundir entre las kabilas cercanas, que no se han atrevido a...

De provincias

El «Cataluña». FERROL. (Martes, mañana.) Ha recibido orden urgente para zarpar mañana con rumbo a Cádiz el crucero «Cataluña».

El teniente D. José Fairen. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Ha producido aquí gran sentimiento la muerte del segundo teniente de Caballería D. José Fairen, que murió gloriosamente en el último combate librado en la zona de Tetuán.

D. José Fairen vivió aquí durante muchos años y contaba con muchas simpatías. Sus primeros estudios militares los hizo aquí con gran brillantez y obtuvo plaza en las Academias de Ingenieros y Caballería, optando por seguir los estudios en la segunda de las Academias citadas, en la que obtuvo el número uno de la promoción.

Después de terminados sus estudios estuvo de guarnición aquí, permaneciendo poco tiempo, pues fué voluntario a Melilla, donde ingresó en las fuerzas indígenas que manda el coronel Berenguer.

El capitán Góngora. La Prensa local dedica grandes elogios al capitán de Caballería Sr. Góngora, por su brillante comportamiento luchando contra los moros.

Góngora cuenta aquí con muchos amigos. Todos elogian su valentía.

Incorporación a filas. En el Gobierno militar se trabaja activamente para la inmediata incorporación a filas de los soldados pertenecientes a la primera, segunda y tercera regiones, que están disfrutando licencia trimestral.

Movilización de fuerzas. A consecuencia de la movilización de fuerzas, están preparados para salir al primer aviso para Madrid el regimiento de Infantería de Aragón y dos escuadrones de Caballería del regimiento de Castellón.

Estos, caso de salir de aquí, irán de guarnición a Madrid, de lo que se desprende que las fuerzas de guarnición en Madrid están preparadas para salir para Marruecos.

A Melilla. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Para incorporarse a la guarnición de Melilla han salido los oficiales de Infantería don Rafael Valenzuela, capitán, y los tenientes señores Fauste y Cebollero.

Los compañeros y amigos les hicieron una despedida entusiasta. El «Almirante Lobo». CADIZ. (Martes, tarde.) El transporte «Almirante Lobo» ha cargado gran cantidad de víveres y material con destino a Larache.

El delegado de arbitrios. Ha llegado de Madrid y marchará a Tetuán el delegado de arbitrios y tributos de Marruecos, D. Angel Vela Hidalgo.

La escuadra inglesa a la expectativa. CADIZ. (Martes, noche.) En Gibraltar se espera la pronta llegada de una escuadra compuesta por los acorazados «Africa», «Eritania», «Dominic», «Hibernia», «Hindustan», «King Edward VII», «Realandía» y «Blancha».

Esta escuadra permanecerá en la bahía de Gibraltar mientras duren los sucesos de Marruecos. A incorporarse. BALEN. (Martes, noche.) Diez y seis individuos, entre clases y soldados, que se hallaban disfrutando de licencia, marcharon a Málaga en el mixto para incorporarse al regimiento de Borbón.

Moros agredidos. MALAGA. (Martes, noche.) Un grupo de mozalbetes agredió en el mercado de Alfonso XII a dos moros que se dedicaban a la venta ambulante de baratijas.

Los acusaban de hacer contrabando de armas y municiones para los rifeños. Uno de ellos resultó con varias contusiones y el otro herido levemente en la cabeza.

La Policía les salvó de las iras populares, conduciéndolos al Gobierno civil, donde recibieron protección al gobernador. Este les ofreció ampararles con la condición de que se instalen en un sitio fijo.

Fuego en el «Virgen de Africa». ALGECIRAS. (Martes, noche.) En el vapor «Virgen de Africa» se ha declarado un incendio poco antes de empezar el embarque de ganado con destino a las tropas expedicionarias.

Los silbatos hicieron cundir la alarma, y acudieron en auxilio del barco incendiado las tripulaciones de los buques «Llovera» y «Llorente».

También prestaron auxilios el contramaestre y el personal de la escampavía. Acudieron las autoridades de Marina y el contramaestre de la Comandancia.

Se dominó el fuego sin que ocurrieran desgracias personales. Después se procedió a embarcar los caballos de las fuerzas llegadas en tren especial, y que zarparon esta mañana en los correos «Llorente» y «Llovera».

Los franceses en Marruecos

Maniobras en Casablanca.

CASABLANCA. Las maniobras de esta guarnición tendrán lugar en lo sucesivo de quince en quince días.

La primera de ellas se celebró ayer. Las fuerzas simulaban un ataque a la plaza, la cual fué admirablemente defendida por el coronel Gueydon, jefe de la guarnición de la misma.

El general Franchet d'Esperey ha marchado a la región de Tadla, a fin de estudiar con el coronel Mangin la organización de un buen servicio de Correos.

Destinos a Marruecos

Se destina a las órdenes del alto comisario en Tetuán al coronel de Estado Mayor don Pedro Bazán Esteban, al capitán del mismo Cuerpo D. Carlos Castro Girona, y al primer teniente de Caballería D. Valeriano Weyler Santacana.

Por una reciente disposición se ha fijado la plantilla de tres oficiales por compañía para los Cuerpos que actualmente se encuentran en África.

Estas se han cubierto con oficiales procedentes de los Cuerpos que guarnecen la Península, exceptuando los Cuerpos de la primera y segunda divisiones, que son los dispuestos para marchar a Marruecos si lo exigiesen las circunstancias.

Actitud nobilísima. Un recluta de cuota, que fué declarado inútil en el reemplazo anterior, y dado como útil en éste, en nombre suyo, y en el de tres más que en idéntico caso se encuentran, han visitado al ministro de la Guerra, manifestándole que si los reclutas de cuota del actual reemplazo marchan a campaña, no es justo que aquellos permanezcan fuera de filas, y debe, por tanto, como medida de equidad, disponerse su inmediata incorporación.

Es una actitud digna de aplauso. También los señores duque de Zaragoza y conde de la Maza han pedido se les destine a operaciones en Tetuán.

El capitán D. Francisco Borbón ha pedido se le destine a uno de los Cuerpos de Infantería que están en operaciones.

Lo del cañonero «General Concha»

Salida del crucero «Reina Regente» para Alhucemas.—El cañonero «General Concha».—Heroísmo de los tripulantes.—El barco en poder de los moros.—Bombardeo del crucero «Reina Regente» y los cañoneros «Lauria» y «Recalde».—El «Concha» hecho un montón de astillas.

A las dos de la mañana del día 12, el «Regente», fondeado en Cádiz, por orden recibida momentos antes levó sus anclas y puso su rumbo a la mar a toda máquina.

La inesperada y precipitada marcha puso en labios de todos esta pregunta: ¿Qué ocurre? ¿Qué pasa? ¿A dónde vamos? Pronto se supo que el cañonero «General Concha» había embarrancado en las costas de África, próximo a Alhucemas, y que el «Regente» iba en su ayuda y socorro.

Ya en la mar, la niebla era densa, la cerrazón completa. El comandante, contra todas las prescripciones, dada la urgencia que las circunstancias requerían, viéndose obligado a moderar, navegó a ocho millas, tomando todo género de precauciones, y haciendo sonar las sirenas a intervalos breves.

En el Estrecho de Gibraltar la niebla empezaba a desaparecer, y el buque forzó de nuevo su marcha.

Durante la travesía todo se iba disponiendo convenientemente para al llegar dar principio al salvamento sin pérdida de tiempo.

Zarpadores, mecánicos, buzos, todo estaba preparado y listo; más ¡oh sorpresa! En las proximidades del «morro», cerca de Alhucemas, en una pequeña ensenada (Bucini), al pie de ingentes rocas, y entre los peñascos de la estrecha playa, apareció el «Concha», hecho presa de los moros.

Por el «Recalde» se sabe la inmensa catástrofe ocurrida, y el heroísmo de un puñado de valientes que defendieron la bandera en trágico y desigual combate contra millares de moros, y por espacio de diez y ocho horas.

El comandante del «Regente», observado que los moros forcejeaban por desmontar los cañones del buque embarrancado para llevarse los, rompió nutrido fuego de cañón, repeliendo así la agresión de que éramos objeto, pues nos estaban saludando con nutridas descargas de fusilería, salidas de entre las breñas y peñascos de la costa.

Dos horas duró el cañoneo, sin que los moros, ni por un momento, dejaran de hostilizarnos.

Convencidos de que ya les era imposible realizar su intento, huyeron aquellos, trepando por las cuencas profundas de las escarpadas barranqueras, y el «Regente» entró en la bahía de Alhucemas, quedándose fuera el «Recalde», para vigilar durante la noche.

A la mañana siguiente se cañoneó nuevamente, hasta dejar convertido el «Concha» en informe montón de astillas, por el «Regente» y cañoneros «Recalde» y «Lauria».

esperada. A arma blanca y cuerpo a cuerpo se batieron horas enteras, por cámaras y callejones, teniendo los moros un centenar de bajas, muertos en su mayoría.

Los 38 supervivientes del cañonero «Concha», que la noche pasada durmieron en el «Reina Regente», deben su salvación a su arrojo y valor y a la oportuna llegada del «Lauria», que los recogió y que, sin su intervención y ayuda, hubiesen perecido.

En el barco quedó el valiente oficial señor Ramos Izquierdo, quien, herido desde por la mañana en piernas y brazos, atravesado por el plomo enemigo, no vaciló un momento, coronándose de gloria por su heroísmo reconocido por los mismos moros que le llevaron prisionero, y que con solicitud le atienden, admirados de su valor y entereza. Este heroico marino está en casa del moro llamado El Larbi, de Bocoya.

Los demás prisioneros han escrito a sus compañeros. Están bien atendidos, y se les ha mandado curas y ropas.

Se gestiona el rescate, con esperanzas de éxito. Ayer murió uno de los prisioneros, y en Melilla uno de los heridos aquí traídos.

ESTANISLAO CARCAVILLA. A bordo «Reina Regente», Melilla 15 junio.

Por telégrafo. Rescate del aprendiz de maquinista. ALHUCEMAS. (Martes, noche.) Esta mañana ha llegado un bote conduciendo al aprendiz de maquinista Fernando Castellón, que estaba prisionero en la kabila de Ajdir, y al m ro amigo llamado el Chato, de la misma kabila.

Habla bien Fernando del trato que le dieron los moros. El vecindario muestra gran regocijo por el rescate. Sigue el teniente coronel Gavilá trabajando el rescate de los restantes prisioneros, y confía en alcanzarlo pronto.

Reina tranquilidad. El segundo maquinista Silva. ALHUCEMAS. (Martes, noche.) Esta madrugada llegó un bote con los moros de la familia de uno herido.

Traían al segundo maquinista del destruido cañonero General Concha, José Silva Mejías, que se encuentra ileso y bueno. Se cree a José Silva desaparecido, ignorándose en los primeros momentos que estuviera prisionero.

También Silva se muestra agradecido a los moros, que le han tratado bien. Traía puesta una chilaba. Ha embarcado acto continuo en el cañonero Lauria.

Los heridos del «Concha». MELILLA. (Martes, mañana.) Ayer fueron dados de alta en el Hospital Manuel Bravo Fernández y Antonio Carrillo, marineros pertenecientes a la dotación del cañonero «General Concha».

En el Hospital Docker falleció anoche el heroico cabo de cañón del mencionado barco, Antonio Mesa, que tenía un balazo con fractura del cráneo.

Dos rescatados. MELILLA. (Martes, noche.) Ha comunicado el comandante general, desde Alhucemas, que a pesar de la gran marejada de Levante, han sido rescatados el segundo maquinista del General Concha, José Silva, y el aprendiz de maquinista, Fernando Castellón, que estaban prisioneros de los moros.

Estas noticias producen alegría en la plaza, viéndose el éxito de las gestiones realizadas conforme a las instrucciones del general Jordana.

Informes oficiales

En el ministerio de Marina han sido facilitados ayer tarde los siguientes telegramas: Los supervivientes.

«Comandante Marina Melilla.—Comunico a V. E. relación nominal de tripulantes «Concha», que me pidió, con situación y estado cada uno de ellos, con la variante de que segundo maquinista Silva, que figura como desaparecido, se encuentra prisionero en la actualidad.

Relación nominal de los supervivientes del «Concha» que fueron recogidos por el «Lauria», con expresión de los heridos: Segundo condestable D. Antonio Nogueras; segundo maquinista Eloy Sans; segundo practicante Manuel Quignon, contuso; carpintero Cristóbal Moreno, herido leve; panadero Juan Durán, herido leve; mayordomo José Gómez; cabo de cañón Luis Lara; Antonio Castañedo, Francisco López Fombuena, herido leve; José Luna, Francisco García Benedito, herido leve; Antonio Mesa, herido leve; cabo de mar José Grimal, Manuel Rodríguez Carrasco, Antonio Mañas, Francisco Flores, marinero de primera Rafael Pinazo, contuso.

Luciano Gallego, Fernando García Expósito, marinero preferente José Baena, marinero de primera Diego Principal, Francisco Bencala, marinero de segunda Guillermo Tencero, Luis Rodríguez Moya, Ricardo Acevedo, Juan López, Santiago Barcina, herido grave, marinero de primera Manuel Bravo, herido leve; Antonio Martínez Infante, José Andrés Pérez, Vicente López Arnelo, herido leve; otro de segunda, Secundino Agradado, herido leve; Antonio Carrillo, herido leve; marinero preferente José Pardo, marinero despendero José Soler, herido leve; marinero de segunda Manuel Rojas, marinero preferente Diego Pacheco, ídem de segunda Francisco Caro, ídem preferente Manuel García Yabares, ídem primero José Real, herido leve; ídem de segunda Antonio López Moreno, otro Emilio Barreira, herido grave; preferente Jerónimo Galoana, cabo fogonero Antonio Garrido, fogonero preferente José Faccio Navarro, otro José Carrasosa, marinero fogonero Antonio González Maldonado, José Gallardo, Antonio Rodríguez Burgos, Juan G. Serrano, Miguel Andrade Anino, fogonero preferente José Nuñez Pabón, marinero fogonero Sebastián Sánchez Arisa, otro Antonio Orozco, otro

Celedonio Sagamunaga, marinero de segunda Nemesio Pérez, alférez de navío D. Luis F. Lazaga, contuso; otro D. Manuel Quevedo, herido leve; contador de fragata D. Pablo Rodríguez. Total, 52.

Muertos y desaparecidos. Faltan, entre muertos y desaparecidos, comandante D. Emilio Castaño, muerto; alférez de navío D. Rafael Ramos Izquierdo, prisionero, herido en ambos brazos; primer maquinista Antonio Paredes, muerto; segundo maquinista José Silva, desaparecido; tercer maquinista Antonio Casal, prisionero; ayudante de máquina Fernando Castillo, prisionero; segundo condestable Pedro Muñio, muerto; segundo contramaestre José Bendala, prisionero; otro José Lucero, prisionero; otro Juan Mateo, prisionero; rancho primero marineros Alejo Anacabe, muerto; José María Ariza, prisionero, herido, murió en casa de Sivera el día 13; Francisco Peña, muerto; Lorenzo Ancorra, muerto; rancho tercero, marineros José Padilla, desaparecido; José Postifio, desaparecido; Francisco Estenza, muerto; José Ruiz Delgado, muerto; rancho primero Artillería, Angel Barroso, prisionero; Eugenio Benites, muerto; Ramón Salazar, muerto; fogonero de primera Juan Aragón, prisionero; fogonero de segunda José Fernández Lagostera, prisionero; otro José Piñeiro Bermúdez, muerto; otro José Picón Ruiz, prisionero, herido de arma blanca y fuego. Total, 25.

El oficial Ramos Izquierdo. «Del comandante general de Melilla.—Coronel Barrera me dice que ha recibido carta de alférez de navío Ramos Izquierdo, diciéndole que él con cuatro marineros está en casa de un moro amigo, muy bien tratado, y los demás prisioneros continúan bien, y hoy se ha recibido carta en dicha plaza del segundo maquinista José Silva Mejías, que figuraba como desaparecido, y dice le tratan bien.»

Los prisioneros.—Su rescate. «Del comandante general de Melilla.—Me dice comandante militar de Alhucemas que en próxima semana espera rescatarlos; se les ha enviado medicinas, curas y alimentos, diciéndoles pidan cuanto quieran.»

Los heridos. «Del comandante del Regente (radiograma).—He visitado a los heridos, que se encuentran perfectamente atendidos; dos muy graves, sin esperanza; uno grave, y el resto hasta 15 en franca mejoría. Les he facilitado por el buque cuantos auxilios han necesitado.»

Intervendrá la jurisdicción militar. A última hora de la tarde de ayer firmaron los magistrados del Tribunal Supremo el auto resolviendo la cuestión de competencia entre las dos jurisdicciones.

La resolución ocupa algunos pliegos, y en ella se determina que es competente para conocer de la causa instruida la autoridad militar.

Descansa esta resolución en la consideración de que el lugar en que se cometió el delito es un edificio militar, pues pertenecía a la Escuela Superior de Guerra, ya que las habitaciones que ocupaba el capitán estaban en comunicación directa con dicha Escuela, y las ocupaba precisamente por razón del cargo militar que Sánchez en la misma desempeñaba.

Dejará, pues, de conocer de las diligencias el Juzgado de la Latina, para que siga instruyéndolas el Juzgado militar.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

PROTECCION A LA INFANCIA. ESPAÑA EN BRUSELAS. El Comité oficial del Congreso Internacional de Protección a la Infancia, que, bajo el alto patronato de los Reyes de Bélgica, se celebrará en Bruselas el próximo mes de julio, se ha dirigido al delegado del Gobierno de España, doctor Manuel de Tolosa Latour, para que constituya el Comité nacional. Atendiendo a que el Congreso será importantísimo y a él han de adherirse todas las naciones cultas, la nuestra estará brillantemente representada, ocupando un lugar preferente entre los Estados todos que se preocupan por el bien de la humanidad.

El Comité español lo forman el señor ministro de la Gobernación, como presidente de honor; las señoras marquesas de Squilache y Aledo, condesa de Almodóvar y viuda de Silvela, y, entre otros, los Sres. Dato, La Cierva, Gimeno, Ruiz Jiménez, Pulido, Juderías, Betegón, López Núñez, Masip, Sangro y conde de San Diego.

Las adhesiones se dirigen, hasta el día 30 del actual, a D. Miguel Gómez Cano, secretario del Comité nacional del Congreso, ministerio de la Gobernación.

Los temas que se han de tratar en el Congreso belga versarán sobre «Competencia de los Tribunales para niños», «Organización de la colocación en libertad vigilada», «Niños anormales», «Tutela de los niños naturales», «Higiene de la infancia», «Puericultura y alcoholismo».

En la capital de Bélgica se celebrarán con tal motivo diversas atracciones públicas.

El Comité español ha repartido profusamente por las provincias numerosas circulares de invitación a esta obra de progreso mundial.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO 828.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR) Los disgustos de Nijinsky.

¿Será posible, Dios mío? A ese ser tan delgado, tan vaporoso, tan ideal, que se llama Nijinsky y que baila que se las pela por las noches en el teatro de los Campos Eliseos, le están dando los espectadores una de disgustos horribles.

Yo no comprendo cómo hay gente tan prosaica que no cae rendida de admiración ante la belleza griega del célebre bailarín y que se atreve a producirle la menor molestia. ¿Hay cosas inconcebibles!

Y sin embargo, así es. Apenas se hace la oscuridad en la sala del elegante teatro y los espectadores empiezan a oír la música del Sacre du printemps, que los sibilidos y las protestas resuenan de un modo formidable. ¡Y con Nijinsky en escena! El, que fué el niño mimado del París frívolo y mundano; él, que, jovencito, sentíase halagado por la gloria; él, que causó una revolución en el mundo artístico; ¡Vamos, que hay cosas...!

Nijinsky es un bailarín que ha tomado las piruetas y los pas-de-burés como la más genuina representación del arte. Cuando en años anteriores apareció en el Chatelet bailando cosas que hasta entonces nadie había pensado que pudieran interpretarse con los pies, causó una revolución. ¡Qué monada de hombre! Si era capaz de expresar toda clase de sentimientos dando saltos y carreras.

Los bailes rusos se pusieron de moda, Nijinsky quedó consagrado como la más alta personalidad en materia de baile, y M. Astruc pensó que ya el espectáculo quedaba definitivamente incorporado al gusto parisiense. Si, si; échense ustedes guindas a este público. Desde París se ha ido a Gante para ver como Carpentier le llenaba la cara de golpes a otro boxeador, y estas noches, apenas la sala de los Campos Eliseos se queda a oscuras, comienza a silbar y a golpear furiosamente, ni más ni menos que hacemos ahí en la Plaza de Toros.

Porque aquí, compadrito, como decía Parmentier, se silba en los espectáculos públicos, y los que ahí censuran a veces en los periódicos a los espectadores porque protestan ruidosamente, sacando a colación lo que ocurre en el extranjero, no saben lo que se dicen. He presenciado yo un pateo en un cine, que ¡hánse ustedes de lo que se hace en Madrid!

Pero los espectadores que protestan en los Campos Eliseos no tienen la franqueza ni el valor de hacerlo al descubierto, y cuando mayor es el escándalo, en la sala se hace la luz de pronto, y todo queda como una seda. Para comenzar de nuevo al estar otra vez a oscuras.

¿Es que no gusta la música rusa? ¿Es que a la gente ya no le hacen efecto las delicadas cabriolas de Nijinsky? No lo sé. Como la protesta se hace de una manera oculta y sin dar la cara, nadie puede asegurar por qué es el escándalo.

Mientras tanto, el célebre bailarín padece, y según cuentan sus más íntimos amigos y admiradores, cuando se retira a su camerino, después de haber oído las manifestaciones de desagrado, lo hace todo furioso, sin querer recibir a nadie y echando maldiciones.

Yo no sé cómo hay almas tan perversas que no vacilan en enfadar a un ser tan vaporoso, tan ideal, tan sensible como el danzarín ruso.

Aquí, la danza es una de las cosas que más en serio se toman y que más apasionados cuenta. Por eso, multitud de criaturas que no están dotadas de ninguna otra condición artística se dedican a Terpsicore, figuras de que su felicidad está hecha por ese lado. Y, puestas en tono de llamar la atención, se han dado a la reproducción de bailes clásicos, y vemos cómo ponen los brazos en ángulo recto con el cuerpo y las manitas extendidas, como si quisieran sentir la lluvia, o se empeñan en que cada postura suya es una reproducción de las figuras de los más célebres frisos. Mlle. Villany se ha dejado de tonterías, y aludiendo que la danza desnuda es lo más artístico que se conoce, ha dado una sesión para literatos, artistas y aficionados «al género», que ha merecido grandes alabanzas.

Y mientras tanto, a Nijinsky, que años atrás hacía correr, se le pateó! ¡A que el sensible bailarín va a tener que dedicarse al tango!

A. R. BONNAT.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA». FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, la Sociedad de seguros de enfermedades La Previsora Catalana.

—Otra disponiendo se obligue a la Sociedad de seguros La Fraternal Alanza y demás similares denunciadas a solicitar la inscripción en el Registro, por estar comprendidas en el art. 1.º de la ley de 14 de mayo de 1908 y 11 del reglamento de 2 de febrero de 1912.

—Otra disponiendo que los caminos vecinales de Uceira a la iglesia de Freijo y de Cristo del Brañal a Morrajo se segreguen del cuadro E de la real orden de 9 de noviembre del año próximo pasado, y pasen a ocupar el sitio que los corresponde en el cuadro C de la misma.

—Otra disponiendo que las modificaciones introducidas en el contador de energía eléctrica tipo A. C. T., sean incluidas en la real orden de 11 de marzo de 1904, aprobatoria de dicho aparato.

—Otra resolviendo instancia presentada por D. Miguel de Lara, reclamando contra la liquidación que la Sociedad La Actividad pretende hacer de las pólizas de Seguro infantil.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Disponiendo que el día 27 del actual se verifique la quema de los documentos amortizados que corresponde efectuar en el mes actual.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de junio de 1863.

LONDRES, 18. Bombay será fortificado y puesto en estado de defensa.

Grant ha acercado sus baterías a las fortificaciones de Wiskburg.

El Cuerpo confederado de Johnston está en Jackson.

Ha evacuado Frederiksburgo, ignorándose la dirección que toma.

El Ejército federal de Hocker pasó el río y ocupó Frederiksburgo.

CRACOVIA, 18. Los alambres telegráficos, rotos en todas las líneas.

El general Murawieff ha puesto presas a muchas mujeres de todas condiciones, amenazándolas de muerte si sus maridos no se separan de los insurrectos.

PARIS, 18. Se asegura que el embajador de Prusia no volverá en mucho tiempo, en vista de la frialdad de relaciones entre París y Berlín.

Ayer fueron enviadas a San Petersburgo las tres Notas de las tres naciones.

El conflicto balcánico

Bulgaria no acepta.

SOFIA. Bulgaria ha manifestado a los demás Estados balcánicos que no acepta que la conferencia de los presidentes se celebre en San Petersburgo.

Aumenta la excitación.

SOFIA. La agitación va en aumento en los ejércitos búlgaro y serbio.

La acción diplomática parece que va por buen camino; pero en cambio en los círculos militares los síntomas son más alarmantes cada vez.

Dimisión retirada.

BELGRADO. El jefe del Gobierno serbio ha retirado la dimisión, a instancias del Soberano, que se negó a aceptarla.

M. Cochon es herido

PARIS. Cochon, el célebre presidente de la Liga de inquilinos, ha sido víctima de un apache, que sin duda le acometió equivocadamente.

A las once de la noche, Cochon penetró en un parque en compañía de tres familias pobres que habían sido desahuciadas, y a las que iba a proporcionar un albergue tan ventilado como económico.

Los guardas, creyendo indudablemente que se trataba de mala gente, para ahuyentarla hicieron varios disparos al aire.

Y los infelices desahuciados salieron huyendo, seguidos de Cochon, que inútilmente pretendía tranquilizarlos.

Al salir del parque, un apache, confundiendo, sin duda, a Cochon con un agente de Policía ó con alguna otra persona, le asió en la espalda una tremenda puñalada.

DE UN VIEJO DRAMA

El ex teniente Ruger rehabilitado

BERLIN. Con motivo de cumplir veintidós años de reinado, el Emperador Guillermo ha firmado muchos indultos.

El que más se prestará a comentarios será la reintegración en el Ejército del ex teniente Ruger.

De este modo quedará liquidado de una manera definitiva un asunto que causó en su tiempo una profunda impresión, no sólo en Alemania, sino en toda Europa.

Fue en septiembre de 1900. El teniente Ruger prestaba servicio en el regimiento de Infantería núm. 17, mientras que su hermano, médico mayor, hallábase destinado en el regimiento de Infantería núm. 144, también de guarnición en Morhange.

Los dos hermanos aparecían unidos por el más vivo afecto, y diariamente el teniente visitaba a su hermano mayor.

Pues bien, una noche, en un banquete, el médico disputó con el capitán Adams, del regimiento núm. 17. Se golpearon y se concertó un duelo. Esta noticia causó profunda impresión al teniente Ruger.

El capitán Adams, soltero, pasaba por un temible espadachín, mientras que el médico, padre de familia, apenas si sabía manejar las armas.

Agitado por terribles presentimientos respecto al resultado del duelo, el teniente Ruger resolvió impedir el encuentro a todo trance, y en último caso reemplazar a su hermano.

Y aquí comienza el drama. Por la noche, hacia las diez, el teniente Ruger fué a casa del capitán Adams. Hubo entre ambos una violenta explicación, y de pronto sonó un disparo en el silencio de la noche.

Cuando los vecinos llegaron, el capitán Adams yacía por tierra, muerto.

En un rincón de la habitación, atontado, estaba el teniente Ruger, con el revólver en la mano, y contemplando el cadáver, en medio de un echaro de sangre.

Ante el Consejo de guerra, el teniente declaró que el capitán se había mostrado intratable, terminando por amenazar, a su subordinado.

Desesperado éste ante la visión de su hermano muerto en duelo, y a la mujer de éste y sus hijos faltos de recursos, lo había matado como a una bestia feroz.

El teniente Ruger fué condenado a ocho años de cárcel, pérdida del empleo y expulsión del Ejército.

Dois años más tarde, el Emperador con-

mutó la pena. Seis meses después le indultó por completo.

Ya libre, el ex teniente intentó vanamente partir como voluntario para el Sureste africano.

Al fin consiguió entrar en un Cuerpo de enfermeros voluntarios, y luego, gracias a sus excelentes servicios, pasó al Cuerpo de enfermeros militares, en la colonia alemana, donde tuvo ocasión de distinguirse muchas veces.

Dos veces fué elogiado en el orden del Cuerpo expedicionario, por su valor ante el enemigo.

De regreso a Europa, después de la campaña, encontró empleo en una casa de comercio de Hamburgo.

APEGO AL HOGAR

La pobre vieja quería morir en la casa

PARIS. Hace tres meses, cuando la anciana Adela Nettley entró de que la casa en que vivía, calle de Beaubourg, 59, expropiada desde hacía mucho tiempo, iba a ser entregada a la piqueta demoleedora, creyó morir de pena.

Ella había nacido allí, hace sesenta años. Allí había visto morir a sus padres, a una hermana, a su marido.

Así, resuelta, declaró: —Yo no saldré viva de aquí.

Nada pudieron en su ánimo ni los consejos de los vecinos ni las intimaciones de un contratista para la demolición del viejo edificio.

Adela Nettley permanecía imperturbable. Sin embargo, hace un mes pareció decidida a mudar de domicilio, ya que amenazaban expulsarla por la fuerza.

Hizo un montón de paquetes, que cargó en un carro, junto con los muebles, y ella misma se marchó también.

Por lo menos, así lo creyeron los vecinos. Ayer, mientras los trabajadores se encarnizaban en la labor de demolición, la caída de un trozo de pared les puso al descubierto una habitación, donde, sobre un lecho, cubierta de harapos, en un estado de flaqueza extrema, Adela Nettley dormía.

Fuó llamado el comisario de Policía, quien interrogó a la anciana. Esta balbució que ella no quería de ninguna manera abandonar la casa. Por eso se había escondido en aquella habitación.

Durante la noche salía para comprar víveres. Pero desde hacía cinco días habían quitado la escalera, y ya no pudo salir.

Entonces resolvió tumbarse en el lecho para dormir, esperando la muerte.

Si la prestaron los primeros auxilios. Luego se la hizo subir en un coche, para llevarla al hospital.

Y la pobre vieja no hacía más que llorar, lamentándose de que no la dejaran morir en la casa donde había pasado toda su vida.

COSAS FRANCESAS

Un español degollado.

TOLON. Durante la noche última, un individuo, llamado Juan Blasco, de origen español, tuvo una cuestión con un compatriota suyo, el cual le dió un tajo terrible en el cuello con una navaja de afeitar.

Blasco falleció poco después.

El agresor ha huido.

Pidiendo una amnistía.

PARIS. El diputado socialista Roumes presentará hoy en la Cámara una enmienda pidiendo que se conceda amnistía a los autores de los delitos militares cometidos recientemente.

De todos los productos alimenticios para niños, el que más agrada, por su finura, delicado aroma y condiciones, es la Nesfarina.

EN LA CAMARA ITALIANA

Detención de un anarquista disfrazado

ROMA. Mientras que la Cámara de Diputados aprobaba el crédito de cien millones pedido por el Gobierno para continuar las operaciones en Tripolitania, a pesar de la ruda oposición hecha por los socialistas, y se iba a dar lectura al decreto suspendiendo las sesiones, se produjo un incidente en la tribuna pública.

Por orden de los secretarios era detenido un individuo con hábitos tales, encanecido.

El al parecer venerable sacerdote obedeció el orden de detención, pero no sin protestar de ella.

El fingido eclesiástico no era otro que un peligroso anarquista, Francisco Cocozza, natural de Nápoles y muy conocido de la Policía de Roma.

Dicho individuo ha sido ya detenido otras dos veces en la Cámara por haber dirigido insultos a los ministros y a los diputados desde la tribuna durante las sesiones.

Cuando se le detuvo ahora, registrado, no se le encontraron armas. Llevaba, en cambio, una suma de 500 francos.

Ha declarado que al entrar con tal disfraz en la Cámara no llevaba intenciones punibles.

MISCELANEA

Un descarrilamiento.

BERLIN. Comunican de Koenisberg que un tren que conducía a numerosos obreros ha sufrido un grave accidente.

No se sabe por qué causa descarriló, volcando algunos de sus vagones, que se destrozaron por completo.

Dos viajeros resultaron muertos y heridos de gravedad.

Los destrozos sufridos por el material son de importancia.

Sufraguitas condenadas.

LONDRES. Ante el Tribunal han comparecido las sufraguitas para responder de los daños causados en sus hazafías.

Se las ha condenado a pagar una indemnización de 35.000 francos.

Un crucero á pique.

LONDRES. Dicen de Plymouth que el crucero «Magnificien», á causa de la niebla, se ha ido á pique.

Nada dice el telegrama de la suerte corrida por la tripulación.

Un velero á pique.

SMIRNA. A la salida del puerto, un velero italiano de 100 toneladas chocó contra una mina y se fué á pique.

Un marinero pereció ahogado; los restantes se salvaron.

Más de cien muertos.

SOFIA. Los terremotos registrados el sábado último en Tirnovo produjeron numerosas víctimas y daños incalculables.

Muchas casas han quedado destruidas por completo.

Los muertos que la catástrofe ha producido pasan de cien.

La muerte del Gran Visir.

CONSTANTINOPLA. El «Tanino» publica un artículo anunciando que al reunirse en París, hace quince días, el Comité de Oriente, Cherif pachá anunció que antes de una semana ocurriría en Constantinopla un cambio de Gobierno.

Un hijo de Rechid pachá asintió á esta declaración.

De donde se deduce que uno y otro estaban comprometidos en el complot que se había tramado para asesinar al Gran Visir.

GRAVES DISTURBIOS EN MILAN Y ROMA

ROMA. Ampliando las noticias que envié anteriormente, puedo transmitir los siguientes detalles de los sangrientos sucesos provocados en Milán por los huelguistas.

Estos celebraron un mitin en la Casa del Pueblo.

El acto estuvo concurridísimo. Asistieron más de 8.000 obreros.

Todos los oradores se expresaron en tonos fogosísimos.

Al terminar el mitin, y con gran excitación de ánimos, se organizó una manifestación que se dirigió hacia las calles más céntricas.

Pero numerosas fuerzas de Caballería é Infantería, que en previsión de que concurrían desordenes se habían apostado en los puntos más estratégicos, les salieron al encuentro, y después de ordenar á los manifestantes inútilmente que se disolvieran, cargaron sobre ellos.

Mas los huelguistas lograron romper el cordón de fuerzas y se entregaron á todo género de desmanes.

Varios puntos de la ciudad fueron asaltados, así como algunos tranvías.

Los disturbios se extendieron rápidamente, y pronto había contiendas entre la Policía y los obreros en diferentes calles de la población.

Muchos huelguistas resultaron heridos, así como numerosos agentes de Policía.

Un teniente recibió una grave puñalada.

En Roma también se han registrado disturbios, aunque en menor escala.

Las tropas patrullan por las calles.

EL COMPLIT TURCO

Setecientas personas detenidas

Presos de calidad.

CONSTANTINOPLA. El nuevo Gobierno continúa la represión.

Han sido practicadas más de 700 detenciones.

Entre los presos figuran Daniche, ex ministro del Interior; Hamid, ex presidente del Tribunal de Pera; Mustafá, alcalde del distrito cuarto de Constantinopla, y Hadj Rasvim, ex cónsul de Turquía en las Indias holandesas.

El general Abuk pachá, comandante del ejército de Tchataldja, ha sido encerrado.

La Policía ha echado abajo la puerta de una casa en el barrio de Stambul.

Pero los inquilinos lograron escapar.

El Príncipe Sabáh Eddine.

CONSTANTINOPLA. Oficiosamente se ha dicho que cuatro turcos, cuya identidad no se ha establecido, han huido durante la noche de Constantinopla.

Fueron conducidos en una canoa automóvil á bordo de un vapor inglés anclado en el puerto, y desde dicho buque, por iguales medios, fueron llevados á bordo de un buque italiano que partía para Occidente.

Subieron al vapor italiano por una escala que les echaron de proa.

El capitán del buque no permitió á ningún viajero estacionarse sobre cubierta junto al lugar donde se hallan los camarotes de los cuatro personajes misteriosos.

La Puerta ha establecido correspondencia con la Embajada italiana á propósito de este asunto.

El embajador italiano ha dado órdenes al cónsul de Italia en los Dardanelos para que visite el vapor y se entere de la identidad de los cuatro viajeros.

También el Gobierno turco ha ordenado al gobernador de los Dardanelos que visite el expresado buque.

En los centros oficiales se inclinan á creer que una de las cuatro personas misteriosas es el Príncipe Sabáh Eddine, el cual se escondió en Constantinopla desde que se descubrió el complot de su secretario Lufti Filkri.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de junio de 1863.

En Llerena, como en Zafrá y otros pueblos interesados en la construcción de la vía férrea de Mérida á Sevilla, se ha recibido con marcadas pruebas de público regocijo la noticia de la subasta. En Llerena, para saberla con más brevedad, á falta de telégrafo, se adoptaron dos medios: uno llevar el día de la subasta á Zafrá una perra cuyo cachorro quedaba en Llerena, y un propio que remudase caballos previamente apostados. Ambos partes llegaron con brevedad; pero la perra aventajó al jinete.

Nos escriben de Alhama de Aragón, con fecha de anteaer, que continúan tomando allí los baños el capitán general Sr. Serrano; el subsecretario de Estado, Sr. Ligués; el cónsul general de Baviera, D. Daniel Weisweiler, y el intendente de Palacio, señor de Goicorrotea.

Han hecho una expedición á caballo al famoso monasterio de Piedra el duque de la Torre y el señor de Weisweiler, que se proponen regresar á Madrid en la semana próxima, para trasladarse el primero inmediatamente, con su familia, al Real Sitio de San Ildefonso.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Martes, mañana.) A las diez de ayer noche llegó el vapor correo *Reina Victoria Eugenia*, procedente de Buenos Aires y Montevideo, sin novedad á bordo.

Los reformistas.

CADIZ. (Martes, tarde.) Se ha reunido el Comité reformista, bajo la presidencia del jefe provincial, D. Manuel Rodríguez Piñero.

Acordaron ratificar las afirmaciones contenidas en el discurso-programa de D. Melquíades Alvarez en 7 de abril de 1912, y recabar del Sr. Alvarez que convoque á una Asamblea nacional del partido.

CATALUNA

Mitin suspendido.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El fiscal ha declarado ilegal la finalidad del mitin que por la paz en Europa y Africa, según dice la convocatoria, pensaban celebrar esta noche los radicales en la Casa del Pueblo.

El gobernador lo ha suspendido.

Lerroux.

Ha llegado el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

Denuncia.

El fiscal ha denunciado el número de *El Progreso* de hoy, que ha empezado la campaña contra la guerra.

Suceso desgraciado.

En la calle de la Atlántida, de la Barceloneta, ha ocurrido hoy un desgraciado suceso.

Un niño de tres años, en ausencia de su madre, encendió una cerilla, prendiendo fuego á las ropas.

Sufrió quemaduras graves, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Los cerrajeros.

Reunidos los patronos y obreros cerrajeros, han acordado unas bases por virtud de las cuales queda resuelto el conflicto, que ha durado quince semanas.

Salida de tropas.

En el expreso salieron para Valencia y Málaga unos 400 soldados de Artillería, que van destinados á sus respectivos Cuerpos.

En otros trenes han salido con el propio objeto soldados de Infantería y Caballería.

Los albañiles de Lérida.

Confirman de Lérida que se han declarado en huelga los peones albañiles.

Piden se aumenten dos reales en el jornal de los obreros de catorce años, y los patronos sólo conceden un real de aumento á los obreros de veinte á cuarenta y seis años.

Procesados.

Han ingresado en la cárcel celular los cuatro detenidos anteaer con motivo del conato de manifestación.

Se ha decretado la prisión sin fianza.

Precauciones.

En virtud de los muchos incidentes que han ocurrido entre los obreros que la Compañía Canadiense tiene ocupados en las obras del túnel de Vallvidrera, cerca de Sarriá, ha dispuesto el gobernador que sea aumentada la Guardia Civil en aquella barriada.

Los ferroviarios de Manresa.

Los empleados del ferrocarril de Manresa á Berga han comunicado al gobernador el acuerdo adoptado en la reunión celebrada para tratar del incumplimiento de unas bases convenidas con la Empresa.

Según el acuerdo que la Compañía adopte en esta semana, se declararán ó no en huelga.

Contrabando.

En Lloret de Mar se ha hecho un alijo importante de tabaco de contrabando.

En lo que va de año las aprehensiones importan 15.500 duros.

Los carpinteros de Reus.

Comunican de Reus que se han declarado en huelga noventa oficiales carpinteros, que solicitaban aumento de jornal.

AVISOS UTILES

GALLETAS saludables de González. El mejor purgante y más agradable. Caja, 50 céntimos.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Laxante superior Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

La medalla escapulario metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de junio de 1863.

La función que tuvo lugar anoche en el teatro de la Zarzuela estuvo animadísima, contribuyendo a esta animación la numerosa y brillante concurrencia, llevada no sólo por el deseo de oír los coros dirigidos por el señor Clavé, sino también por la circunstancia de asistir SS. MM., en cuya compañía se hallaba también la serenísima señora Infanta duquesa de Montpensier. La Real Familia se presentó ya empezada la función; se mostró sumamente complacida, aplaudiendo repetidas veces los coros, que cada día agradan más. Entre otras muchas personas notables que se encontraban en el teatro, recordamos a los Sres. Prim, Madoz, Salaverría, marqueses de Molins, duque de Sexto, Rivero, Castelar y Ventura de la Vega. Esta noche es la última función en que toman parte los coros de la Sociedad Euterpe, que no creemos pueda marchar quejosa de la galantería con que ha sido recibida del público madrileño.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Moñera, 12, teléfono 4.168.

PARA HOY

Calendario y santoral

Para el miércoles 18 de 1913.

Sale el Sol a las 4.44.
Se pone a las 19.47.
Sale la Luna a las 20.15.
Se pone a las 3.50.

SANTORAL.—Santos Marcos, Marcelliano, Ciríaco y Leoncio, mártires; Santos Amando y Calogiro, confesores; Santas Paula y Marina, vírgenes y mártires, y Santa Isabel y la beata Osana, vírgenes.

SANTA ISABEL, virgen.
En el año 1120 nació, en Alemania, la ilustrada virgen Santa Isabel.

Desde su infancia recibió una admirable y santa educación. Dotada de excelentes cualidades y deseosa de servir a Dios, practicó constantemente la virtud, haciendo en sus primeros años el voto solemne de conservar su virginidad, como así lo cumplió.

Virtuosa y santa por excelencia, fundó un magnífico monasterio de la Orden de San Benito, siendo su primera abadesa.

Al cumplir los treinta y seis años de edad, cayó gravemente enferma y, después de exhortar a sus hermanas al ejercicio de la virtud, descansó santamente el 18 de junio del año 1165.

Para bilis y estreñimiento, nada como el
AGUA DE CESTONA

El Congreso de las Ciencias

Concierto en el Teatro Español.

El concierto por la Banda Municipal, bajo la dirección del maestro Ricardo Villa, que celebrará el Ayuntamiento de Madrid en honor de los concurrentes al IV Congreso general para el progreso de la Ciencia hoy miércoles, a las diez de la noche, se ajustará al siguiente programa:

Primera parte.—1.º *Los gnomos de la Alhambra* (leyenda musical), Chapi. a) La ronda de los gnomos. b) Conjuró. Séquito de Titania y Oberón. c) La fiesta de los espíritus «La Aurora».

2.º *Invitación al vals*, Weber.

Segunda parte.—1.º *Egmont* (obertura), Beethoven.

2.º *Viaje de Sigfredo por el Rin* (*El ocaño de los dioses*), Wagner.

3.º *En la Alhambra* (serenata), Bretón.

4.º *Cabalgada de La Walkyria*, Wagner.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

Los reformistas

En la Sección cuarta del Congreso se han reunido ayer tarde los diputados que siguen al Sr. Azcárate.

La reunión terminó a las ocho y media de la noche, facilitándose la siguiente nota oficial:

«En la Sección cuarta del Congreso se ha reunido la «minoría republicana», presidida por el Sr. Azcárate, asistiendo los Sres. Pérez Galdós, Alvarez (D. Melquíades), Pedregal, Miró, Zulueta (D. Luis) y Lamana. Enviaron adhesión los Sres. Caballé, Zulueta (don José) y Mayner.

Acordó considerar inoportuna e injustificada la suspensión de las sesiones de Cortes, estando pendientes de su resolución cuestiones que, ni tienen espera, ni pueden resolverse sin su concurso y que afectan a la entraña de la vida nacional. Gravísima será la responsabilidad del Gobierno organizando, sin el acuerdo y fiscalización inmediata del Parlamento, la acción africana.

Sólo llevada ésta con el criterio restrictivo que siempre hemos defendido y con el carácter de asistencia y colaboración con los musulmanes, negociando lo necesario para limitarla a lo inexcusable, podrá evitarse que el «votero» en que se encuentra con tal empresa

el sentir de nuestro pueblo, en un momento dado imponga su desistimiento con fuerza incontrastable, sin contemplación a los riesgos que traería aparejado y que a los gobernantes toca prevenir.

Es inadmisibles que en estos días los ministros de Gobernación y Guerra interpreten en forma diametralmente opuesta la ley de Reclutamiento. Urge que el Gobierno declare que con arreglo al párrafo segundo del artículo 274, los reclutas de cuota «estarán obligados a acudir a filas cuando se disponga, en caso de movilización con motivo de guerra o por circunstancias extraordinarias».

La situación de la Hacienda exige también soluciones inmediatas, si no hemos de volver al estado de relaciones con el Banco de España que tan perjudicial repercusión tuvo en la riqueza y crédito público, y volverá a tener si se repiten los mismos errores.

Las «Haciendas locales» perturbadas están, esperando, ya que no la resolución total de su problema por una ley de Exacciones locales que duerme en el Congreso, al menos el alivio que se estimó urgente en diciembre por el Gobierno y el Congreso.

Es asimismo imposible que, como ya hemos dicho anteriormente, se aplique la ley excepcional de Jurisdicciones, después de coincidir Gobierno y Congreso en la necesidad de su derogación.

No es menos necesario que se lleve adelante la de Mancomunidades, teniendo a favor del principio que la informa la opinión del Gobierno, del Congreso y aun de la mayoría del Senado.

Enfrente de la urgente resolución de tan capitales asuntos nacionales, es absolutamente inadmisibles que el Gobierno alegue la conveniencia de que se calmen las pasiones personales en el partido liberal. Se ofende al Parlamento, suponiendo que será juguete de ellas y no servidor y reflejo de los grandes intereses nacionales; pero si desgraciadamente no fuese así, habría llegado el momento de ejercitar la prerrogativa de disolución, mucho más justificada entonces que lo está una suspensión de sesiones en momentos en que la vida nacional no sólo no puede suspenderse, sino que marcha febrilmente llevada por los acontecimientos.»

Sales de La Toja

Extraídas, por evaporación en el vacío, de las renombradas aguas minerales de ese nombre. Para la preparación de baños en el domicilio del paciente. Su uso conviene a todas aquellas personas para las que está indicado el tratamiento en La Toja y no puedan hacer uso de él en el balneario. Farmacias, droguerías y casas de baños.

Nuestros estudiantes en el Extranjero

El día 12 de junio, a las cinco de la tarde, dió una conferencia en el anfiteatro de la Facultad de Letras de la Universidad de Toulouse el joven estudiante español don Rodolfo Llopis, antiguo representante en la Federación Escolar, y actualmente pensionado en la Escuela Normal de Auch.

Había en el local representaciones de las Normales, del Liceo, de la Escuela de Comercio, de las Asociaciones de Estudiantes, del periódico *L'Etudiant*, y, en general, de todos los Centros de enseñanza.

Hizo la presentación del conferenciante el ilustre decano honorario M. Merimée, los cuales, al presentarse en la tribuna, el público, puesto en pie, les tributó una ovación.

Antes de empezar la conferencia, leyó el Sr. Llopis una carta del presidente del Comité de Madrid de la Federación Nacional Escolar, en la que enviaba un saludo en nombre de los estudiantes españoles a sus colegas los escolares franceses, y expresaba el deseo de establecer corrientes de amistad entre los estudiantes de ambos países. La lectura de esta carta fué recibida con entusiasmo.

La conferencia, que duró hora y media, y que fué seguida con creciente interés por el numeroso público, tuvo este orden: «Saludos a los estudiantes franceses y a M. Merimée». «La España que se conoce en el extranjero y la España verdadera». «Los estudiantes, su vida y organización y aspiraciones» condensadas en el programa de la Federación Nacional Escolar.

El conferenciante fué interrumpido repetidas veces con aplausos, y al final fué aclamado con vivas a España.

M. Merimée hizo un resumen, que se concretó a elogiar la conferencia y a establecer un paralelo entre los estudiantes de antaño y los de hoy, quedando satisfecho de la organización actual, enviando un saludo por último, en nombre del profesorado y estudiantes de Toulouse, a los estudiantes españoles.

Notas como la actual no pueden por menos de llenarnos de júbilo a los españoles, al observar cómo los escolares ayudan en la labor de que se conozca en el extranjero a nuestra Patria, y deseamos que la Federación Nacional Escolar llegue a cumplir los fines que se proponen los que la dirigen y trabajan al frente de ella.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos enviándoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LEGISLACION PEDAGÓGICA

De los anhelos expresados con más firme y unánime acuerdo por el Magisterio primario, era el de la supresión de las Juntas municipales de primera enseñanza.

Las Juntas no desaparecen: por un real decreto de fecha reciente se reorganizan. Ni en definitiva podían disolverse, ni nunca debe privarse a los pueblos de un organismo que relacione la escuela con la sociedad, para que funcione.

El concepto de escuela, en cuanto concentración de individuos sujetos a la influencia de acciones educativas intencionadas, ha evolucionado a compás del progreso en los estudios científico-pedagógicos, y correlativamente a las exigencias del complejo vivir de nuestra época; ni la instrucción del alumno es su finalidad única, como el preceptor no es el único maestro.

Más siempre la función docente de la escuela cerca del sujeto en la edad infantil, será predominante y de consecuencias mentales de mayor relieve que las determinadas por otros agentes (conferencias, bibliotecas, viajes, museos, periódicos...), que en la adulta tanto aleccionan.

La enseñanza, pues, no será relegada a término secundario en el cuadro de los instrumentos educadores. En la Escuela habrá siempre un régimen didáctico.

Las Juntas locales venían revestidas de atribuciones para intervenir en el orden académico, si no mediante disposiciones reguladoras que afectarían al plan de estudios, a los programas, al horario, a los métodos y procedimientos, si con la facultad de calificar, según el criterio de «su sentir», los resultados que se les ofrecieran en los actos de prueba de la docente labor del maestro y del aprovechamiento instructivo de los discípulos.

¿Eran jueces idóneos, competentes, no habíamos de rectos y justicieros, capacitados para esa misión, muy decisiva en el orden técnico, los miembros de esas Juntas? No, porque el papel, la función de examinador de niños requiere un ensayo muy penoso, una muy laboriosa y especializada preparación, el estudio del alma del niño, el conocimiento de las fases de su evolución psicofisiológica y de las singularidades y anomalías individuales acusadas en los ejercicios de alcance y finalidad primordiales educativos, el manejo de los múltiples instrumentos metodológicos, la advertencia de la íntima conexión de las materias de lecciones, la valoración discreta del saber del alumno, conforme sean los medios de expresarlo y la época de adquisición; la apreciación del alcance de las organizaciones en vista del cupo de alumnos, del material, del local, del número de maestros adscritos al centro del reglamento, de la índole graduada o monodidáctica del establecimiento...; el dominio a fondo de tantas y más cuestiones supone la condición de examinador capaz de niños.

Así, que el examen no era la prueba veraz, sincera, desnuda, que las normas pedagógicas sanas podían tolerar. El examen, cuando el maestro, y en más alto grado el de la escuela rural, no arrostraba el voto de Jurados antojadizos ni se resignaba al dictado de haragán o visionario, se disponía para que respondiera en sus manifestaciones al criterio inspirado, en el mejor supuesto, por el deseo de hallar en cada niño un pequeño hombre sabio. Y de aquí arrancaba, de todos los momentos consagrados a la preparación del acto sorprendente, el cultivo del memorismo, el vicio del verbalismo, la calamidad del rutinarismo, el desastre de la cultura, divorciada de la realidad, extraña al mundo de las cosas que nos rodean, en pugna con la Naturaleza, de que somos.

La Junta, constituida en Tribunal, nunca se proponía examinar, justipreciar el trabajo del maestro por el modo peculiar de conducirse en el curso de los ejercicios. Y, sin embargo, como se ha dicho con admirable perspicacia, «para estimar el mérito de un educador, no hay más que un camino. Hay que estudiar al maestro en pleno trabajo, en la realización de su obra. Y para estudiarlo hay que ser capaz de comprender su plan, sus métodos, sus intenciones todas, y ver cómo logra realizarlas o cómo fracasa en sus tentativas». Y un crítico tan serio y pedagógico avisado como D. Adolfo Posada, escribía: «... lo que importa estudiar en la enseñanza, cualquiera que sea su grado o manifestación, es la enseñanza misma, y ésta es acción, vida, proceso, relación activa del maestro y del discípulo...»; «... lo que interesa ver en toda educación es el momento en que se hace con natural espontaneidad, en cualquier día, impensadamente, sin previo aviso, cuando el maestro no sabe que le van a inspeccionar...»

Pero este procedimiento de examen no era seguido, cuando convenía, más que por el visitador técnico de la Escuela, por el inspector; por la Junta, nunca, como información para discernir las calificaciones. Naciendo de tal disparidad de conducta la oposición en los juicios, la nota de la Inspección venía a menudo a rectificar la de la Junta o la suscripta por la Junta a evidenciar la incomprensión de los motivos pedagógicos que al inspector guiaban.

Al cabo se ha dado otro paso de avance en la regeneración de la Escuela nacional, aboliendo esos exámenes desacreditados, mortificantes para el maestro, torturadores para el niño, nocivos para la raza, calamitosos para la cultura.

Y con tal supresión, la visita frecuente del inspector técnico, que pronto será posible girarla a todas las escuelas anualmente, y la celebración a fin de curso de exposiciones de los trabajos de los alumnos, si el Centro de Inspección provincial y el celo del profesorado aciertan a dar a estos concursos el valor de prueba real, cierta, exenta de superchería

y de alardes inocentes de perfecciones inconcebibles, la obra educadora y la organización escolar podrán discurrir por el cauce, libre del obstáculo externo cardinal, que labran las corrientes copiosas de la nueva pedagogía.

Cuando se apague el tumulto de los anatemas fulminados por el descontento sistemático de la censura política o por el despecho de los pequeños intrusos procuradores de la enseñanza pública, o por el pánico súbito de los enemigos de la Escuela nacional, contra los reales decretos de 5 de mayo de 1913, reorganizadores de las Juntas locales y provinciales y de la Inspección de primera enseñanza, sereno, libre el ánimo de las sugerencias de preceptos arraigados, sabráse que esta empresa legislativa es la instauración del orden didáctico en su pureza, allí donde la mentalidad del niño recibe la asistencia decisiva y se fortifica o arruina, es la franca educadora caracterización de la labor escolar, algo de vida ó muerte para la cultura patria en todos los órdenes, según se fije ó se malogre, y otro bloque sobre que edificar la independencia del magisterio de tutores analfabetos y asentar la liberación de la escuela de protectorados antipedagógicos.

Si no se consolida, el pesimismo pujante que nos ronda hará creer que los destinos de esta Escuela española son demasiado tristes.

JOSE PRIEGO LOPEZ.

Inspector de Primera enseñanza.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Han sido trasladados los siguientes funcionarios:

Oficial tercero D. Francisco Pomata López, de Alicante a Valencia.

Oficiales quintos D. Juan Pastor Maestre y D. Francisco Llaçer Segura, de Alicante a Valencia.

Han reingresado, dejando de disfrutar licencia ilimitada, los oficiales quintos D. Rafael Urbina Cheli, destinado a Mahón; don Felipe Villegas Muñecas, destinado a Bilbao; D. Vicente Ruiz Pérez, destinado a Granada, y D. Eduardo Catalina Martínez, destinado a la Administración del Correo Central.

Conducción adjudicada.

La conducción del correo entre Haro y Pradoluengo ha sido adjudicada a D. Benito Urquiza en 2.225 pesetas.

Este fué el segundo postor en la subasta, habiéndosele adjudicado el servicio porque el primer postor, D. Silvestre Marcilla, no se presentó a desempeñarlo, por cuya causa perdió la fianza depositada.

Locales para estafetas.

La Dirección general ha aprobado las proposiciones de locales para el servicio de Correos en las poblaciones siguientes:

Palamós (Gerona), Jódar (Jaén), Santa Coloma de Farnés (Gerona), San Vicente de la Barquera (Santander), Corella (Navarra), Estepa (Sevilla), Pola de Lena (Oviedo), Chelva (Valencia), Segorbe (Castellón), Medina de Iruya (Almería), Alora (Málaga), Alcalá de Chisvert (Castellón) y Ayora (Valencia).

Por real orden se han aprobado los contratos provisionales de arriendo de locales para estafetas de Correos en los puntos siguientes:

Albarracín (Teruel), Fraga (Huesca), Bermeo (Vizcaya), San Mateo (Castellón), Pegu (Alicante), Alcira (Valencia), Castro del Río (Córdoba), Allariz (Orense), Medina del Campo (Valladolid), Laredo (Santander), Alhama (Murcia), Frechilla de Campos (Palencia), Ledesma (Salamanca), Champlana de la Frontera (Cádiz), Valencia de Don Juan (León), Arenys de Mar (Barcelona), Navacarnero (Madrid), Utiel (Valencia), Valmaseda (Vizcaya), Fregenal de la Sierra (Badajoz), Aranda de Duero (Burgos), Montefrío (Málaga), Archidona (Málaga), Albaida (Valencia), El Bonillo (Albacete), San Vicente de Alcántara (Badajoz), Sariñena (Huesca), Bermillo de Sayago (Zamora), Azpetita (Guipúzcoa), Marbella (Málaga), Segorbe (Castellón), Loja (Málaga), Caudete (Albacete), Villarreal (Castellón), Casas Ibáñez (Albacete), Peñaranda de Braconante (Salamanca) y Alcántara (Cáceres).

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno, después de recibir ayer las visitas de algunos ministros, recibió a los periodistas.

Manifestó a éstos, en primer término, que por la tarde iría a La Granja; y que era posible llevase el nombramiento del nuevo alcalde, cargo que, según después dijo, pudiera tal vez recaer en un ex ministro ó en un candidato a ministro.

El jueves habrá Consejo de ministros con el Rey, y hoy lo tendrán en la Presidencia.

Las impresiones de Africa son mejores. La «razzia» hecha anteayer por las tropas indígenas constituyó también para el enemigo un tremendo escarmiento.

El ministro de Marina ha comunicado al Presidente que de un momento a otro se cree sean devueltos los prisioneros del Concha.

Refiriéndose a las cuestiones de personal y a las visitas de ministros al Sr. García Prieto, dijo que estas visitas obedecen al deseo de dichos ministros de que retiren sus dimisiones los subsecretarios y directores generales que en sus respectivos departamentos las tienen presentadas, y por lo que respecta a la ampliación de las mismas, insistió en que agotará todos los medios, a fin de evitar que eso llegue.

Si el gobernador de Barcelona insistiera en su dimisión, le sustituirá un diputado de la mayoría, bastante conocido.

Los nuevos nombramientos que haya que hacer, es posible que no sean firmados hasta el jueves.

TRIBUNA LIBRE

LA POLITICA EN MARRUECOS

La lectura de los artículos publicados por D. Gabriel Maura en *A B C* produce una triste impresión: la de que en España no hay forma de separar la política ni aun de cuestiones tan son las de Marruecos.

Que D. Gabriel Maura es un hombre de reconocido talento, de indiscutible honorabilidad y de acendrado patriotismo, nadie puede dudarlo sin cometer una notoria injusticia. Que ha estudiado y conoce a fondo cuanto a Marruecos se refiere, tampoco puede dudarse; pero cierto es también que, seguramente sin darse cuenta, en el fondo de su escrito hay éste es un mal que debe evitarse.

Los asuntos de Marruecos son y deben ser esencialmente nacionales; mezclar para nada en ellos la pasión política, es aumentar los peligros y complicaciones en una cuestión ya de suyo demasiado complicada y peligrosa. El problema que ha de resolverse es tan complejo, tan difícil y delicado, que se hace indispensable una unión de todos los partidos, una acción común leal y desinteresada, si se desea evitar una catástrofe que comprometería la dignidad y el porvenir de la nación.

Yo, que suelo saber quiénes son el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra (a esto se reducen mis conocimientos en política), estoy en muy buen terreno para juzgar—dentro de mi insignificancia—los hechos y la marcha de nuestra política en Marruecos. Últimamente he publicado un libro—no es reclamo—en el que hago una ligera historia de la conquista y colonización de la Argelia, como útil enseñanza para nuestra acción en Africa. En él señalo las dificultades y los peligros de la empresa; no será bueno; pero el asunto está convenientemente documentado y estudiado, durante muchos años, del natural, sobre el terreno.

El Sr. Maura considera una imprudencia la ocupación militar de Tetuán y la acumulación de fuerzas en aquella región. A primera vista parece que, efectivamente, ha sido una provocación tal medida; pero no es así. Antes ó después, los acontecimientos habrán de hacer necesaria esa intervención. La agitación existía ya latente, y aquellos montañeses, gurgireros por temperamento é independientes siempre, jamás admitirán pacíficamente una dominación que, entre otras razones, les priva de sus hábitos de rapina. La penetración pacífica por sí sola es una lamentable equivocación, una utopía, un sueño irrealizable. Esta es la triste realidad. Lo sucedido últimamente a nuestro cañonero, en plena paz, puede dar una idea de lo que se debe esperar de sumisiones y promesas amistosas.

«Con el moro, plata y plomo.» Este antiguo adagio es una verdad como un templo: plata, escuelas, asistencia médica, todo cuanto pueda contribuir al bienestar y al progreso de los indígenas; pero, desgraciadamente, el plomo tendrá que intervenir como primer factor de la penetración pacífica. Así han penetrado los franceses; así nos veremos obligados a penetrar nosotros. Es más: el problema hay que resolverlo cuanto antes.

Si en Europa cada ciudadano tuviese un fusil en su poder, no habría medio de gobernar, y la más espantosa anarquía reinaría en todas partes. Pues esto, en mucha mayor escala, es lo que sucede y sucederá en Marruecos en tanto no se quiten las armas por completo, en absoluto. «Hay que ponerle el cascabel al gato»; hay que desarmar si se quiere tener de una vez paz y si algún día hemos de poder sacar producto de los sacrificios hechos; sin esto no hay seguridad posible, ni medio de colonizar, ni comercio, ni industria, ni nada de lo que en el futuro ha de constituir un país civilizado. La empresa es ardua y muy dura; necesitamos, en todo y para todo, una íntima unión con Francia. La necesitamos nosotros y la necesitan igualmente los franceses. Así no se puede seguir; los conflictos serán diarios. Basta que el último de los morabitos, un moro harapiento, se lo proponga, y levantará contra nosotros miles de hombres bien armados y guerreros. En la Argelia no hubo tranquilidad ni medio de colonizar hasta que el célebre mariscal Bugeaud procedió al desarme completo de las tribus.

Los peligros y las complicaciones no están sólo en Marruecos; están, y muy grandes, fuera. Bien ó mal (no me meto en ello), el caso es que estamos comprometidos a asegurar la tranquilidad en la parte del territorio que las Potencias nos asignaron. No basta que no queramos hacer las cosas; nuestra palabra empeñada nos obligará a hacerlo. El día que los alemanes, los austriacos ó el que con derecho reclame nuestra protección, no tendremos más remedio que darla. Métidos en este asunto, no pudiendo retroceder, no hay más remedio que terminarlo lo más rápidamente posible. Sea este Gobierno ó el otro, el país debe comprender que hay que ayudarle sin regatear, porque una acción inmediata puede evitar para el porvenir, no sólo inmensos peligros, sino mayor sacrificio en dinero y, lo que es más doloroso, en hombres.

JUAN FELIPE DE LARA

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA
Enteros verdad. — Probados Exquisitos.

Unión Farmacéutica Nacional

Se convoca a los farmacéuticos españoles que simpatizan con la Unión Farmacéutica Nacional para la reunión que ha de celebrarse el viernes 20 del actual, a las cinco de la tarde, en el Colegio de Farmacéuticos de Madrid, Santa Clara, 2, para aprobar los estatutos por que se ha de regir.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Poco después de las once de la mañana de ayer celebró sesión este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Lee el acta de la sesión anterior el secretario de la Mesa, Sr. Fernández (D. Fidel), y queda aprobada.

En moción del presidente, Sr. Díaz Agero, se da cuenta de haberse recogido dos láminas de agua del Canal de Isabel II, que estaban ignoradas, y cuyo valor aproximado es de 40.500 pesetas, extendiéndose en consideraciones pertinentes al caso y proponiendo para el funcionario de la corporación Sr. Cabrera un voto de gracias por los trabajos en el descubrimiento realizado por el mencionado empleado respecto a las láminas de referencia.

El voto de gracias fué concedido por unanimidad. La Comisión de Personal propone para proveer, por turno de méritos, dos vacantes de oficiales de la clase de terceros que existen en el Cuerpo administrativo provincial, proponiendo dos ternas.

Impugna el dictamen el Sr. Castelló, manifestando en excelente discurso que todos los concursantes tenían iguales condiciones, distinguiéndose únicamente entre éstos el señor Cabrera, de cuyos méritos se había ocupado el presidente de la corporación, Sr. Díaz Agero, y asegurando que más que concurso de méritos era un nombramiento de libre elección.

El vicepresidente de la Diputación, Sr. Pérez Magnin, y por tanto, el presidente de la Comisión de Personal, manifiesta que la Diputación en pleno era soberana para decidir, puesto que no hacía hincapié en el dictamen y solamente deseaba la Comisión que imperase el mayor acierto.

Rectifica acertadamente el Sr. Castelló, extendiéndose en varias consideraciones y manifestando que el turno de méritos debería desaparecer cuando los méritos no aparecen. El Sr. Fernández Morales hace suyas las palabras del Sr. Castelló y pide que desaparezca el art. 15 del reglamento y no quede más que el turno de antigüedad; pero que en el caso presente habrá de ajustarse a lo hoy establecido.

Hacen observaciones muy concretas en contra de las ternas los Sres. Largo Caballero, Sahuquillo y Borrega. El Sr. Soria, de la Comisión de Personal, hace aclaraciones respecto al dictamen, explicando los puestos que en la terna ocupaban los concursantes, añadiendo, como el Sr. Pérez Magnin, que la Comisión se había visto obligada a presentar las ternas, porque el concurso ya estaba anunciado desde hace algunos meses.

A propuesta del Sr. Largo Caballero, son leídas las instancias de todos los concursantes. El Sr. Largo Caballero dice que faltaba en los expedientes el informe del jefe de la Sección de los individuos que se propone en las ternas, y que, en su concepto, si fuese aprobado el dictamen, tendría vicio de nulidad.

El Sr. Pérez Magnin, en nombre de la Comisión de Personal, retira el dictamen. El Sr. De Carlos, no obstante haberse retirado el dictamen, hace oportunas consideraciones en favor de los empleados en general.

A propuesta del Sr. Aguilar (D. Juan), queda sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Hacienda, referente a la jubilación de un funcionario de la Corporación. La Comisión de Hacienda propone expedir Comisiones de apremio contra los Ayuntamientos deudores por contingente provincial. Combaten el dictamen los Sres. Soria y Largo Caballero, y dicen cómo en otras ocasiones propusieron la necesidad de formar un Cuerpo de comisionados que tuvieran la cultura suficiente para llevar a cabo su cometido.

El Sr. Senra defiende el dictamen, y dice que se imponía la necesidad de expedir dichas Comisiones de apremio, sin que se ponga a la creación del Cuerpo de comisionados, como había propuesto el Sr. Soria.

El Sr. De Carlos se manifiesta conforme con el Sr. Senra en la necesidad de cobrar el contingente, y con el Sr. Soria en lo que respecta a la formación de un Cuerpo de comisionados.

Con motivo de ser retirado por el presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Sahuquillo, un dictamen referente a que se publiquen mensualmente, imprimiéndolas en la imprenta del Hospicio, relaciones detalladas de los ingresos y los pagos verificados por cuenta del presupuesto provincial, se promueve animado incidente entre los vocales de dicha Comisión Sres. Soria, García Albertos y De Carlos y el Sr. Sahuquillo por no haber contado este señor con los anteriores al pedir que el dictamen fuese retirado.

A propuesta del Sr. Aguilar (D. Juan) queda sobre la mesa el anterior dictamen. Se aprueban tres dictámenes de la Comisión de inversión.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y el Sr. Soria vuelve a lamentarse de que se haya retirado por el Sr. Sahuquillo el dictamen relativo a que se publiquen mensualmente los pagos verificados por cuenta del presupuesto provincial, y propone que la Corporación acuerde haber visto con disgusto la conducta del presidente de la Comisión de Hacienda.

El Sr. De Carlos invita al Sr. Soria a que retire la proposición, puesto que el Sr. Sahuquillo no había tenido intención de molestar a los vocales de la Comisión de Hacienda.

El Sr. Freire dice que no hay motivo para discutir la proposición. El Sr. Martínez Cardaña, de la Comisión de Hacienda, desearse de dejar la cuestión en su verdadero estado, afirma que el Sr. Sahuquillo, al retirar el dictamen, había contado con su asentimiento.

El Sr. Soria rectifica, é insiste en la incorrección en que el Sr. Sahuquillo había incurrido, según había expuesto, y, seguidamente, presenta el Sr. Soria sobre la mesa la proposición ya anunciada.

Después de manifestaciones de la presidencia, el Sr. Soria, deponiendo su actitud, en vista de las explicaciones dadas, retira a proposición, no sin contar con los firmantes de la misma.

La determinación del Sr. Soria fué muy bien recibida. La sesión duró tres horas.

El sábado próximo tendrá lugar la décima sesión, de las quince que ha de celebrar este Centro administrativo provincial.

Después de ser retirada por el Sr. Soria la proposición presentada contra el Sr. Sahuquillo, de la cual nos hemos ocupado anteriormente, manifestó dicho señor que si había retirado el dictamen de la Comisión de Hacienda, origen de la proposición presentada por el Sr. Soria, había obedecido a que el dictamen parecía envolver un voto de censura para el presidente de la Corporación, con cuyo dictamen no podía estar conforme.

Entonces el Sr. Soria manifestó con toda franqueza y lealtad que si el dictamen en cuestión pudiera haber sido causa de molestias para el digno presidente, él jamás se hubiera opuesto a que se retirase, y con tal motivo hizo un entusiasta y justo elogio del celoso presidente de la Corporación.

El Sr. Díaz Agero agradeció las manifestaciones del Sr. Soria.

En la última expedición con dementes, hecha a las capitales de Córdoba y Málaga, había dos de aquéllos que han estado en el Manicomio de Ciempozuelos, por cuenta de la Diputación provincial, diez y seis y diez y ocho años, respectivamente; es decir, que solamente estos dos anormales hicieron un gasto a la provincia de Madrid de 14.500 pesetas, próximamente; lo cual demuestra el constante afán que el presidente de la Corporación tiene por librar a la provincia de Madrid de los gastos que corresponde sufragar a otras provincias.

A todos los que viajan

interesa conocer nuestro SEGURO DE ACCIDENTES FERROVIARIOS, completamente gratuito. Pedir detalles a nuestra Administración: apartado de Correos 105, Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie F de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dta 16, Dta 17. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

desatendiendo lo que el Sr. García Prieto cree que es una aspiración general, opta por que las Cortes no funcionen.

Aceptará el Sr. García Prieto con gusto las firmas de aquellos representantes de minorías que estén de acuerdo con él en lo referente a la reapertura del Parlamento; pero si no las tuviera, con las de sus amigos solamente pediría se abran las Cortes.

Cree contar para ello el Sr. García Prieto con catorce ex ministros, treinta y tres o treinta y siete senadores y cincuenta y ocho o sesenta diputados.

Ayer tarde fué el conde de Romanones a la Presidencia, donde recibió la visita de los Sres. Iglesias (D. P.) y Soriano para pedirle la apertura de las Cortes.

El Presidente del Consejo les contestó en términos análogos que lo hizo anteayer a los radicales.

A las seis y cuarto de la tarde de ayer salió el conde de Romanones para La Granja.

El jefe del Gobierno llevó a la firma regia el nombramiento del Sr. Vincenti para la Alcaidía de Madrid.

Anoche, a las once y media, salió de La Granja para Madrid el jefe del Gobierno.

Durante la tarde y noche de ayer circulaban insistentes rumores de haber ocurrido algunos sucesos en Barcelona.

Los referidos rumores carecen de fundamento y fueron desmentidos por el ministro de la Gobernación. Este celebró anoche una conferencia con el gobernador de Barcelona, el cual dijo que no ocurría nada anormal.

No niega el ministro que hay en Barcelona una corriente, en cierta parte de la opinión, contraria a la guerra; pero son infundados esos temores de huelga general, así como lo de que se reproduzcan sucesos lamentables.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: María Sancho, 78 años, Alamo, 8.—Torcuato Guevara, 82 años, plaza del Rey, 6.—Ramón Díez, 55 años, Orellana, 5.—Ana Gavilá, 63 años, paseo del Prado, 30.—Francisco Sedano, 72 años, Espejo, 17.—Manuela Felid, 76 años, Silva, 35.—José Campines, 62 años, León, 2.—José Rodríguez, 26 años, Gutenberg, 12.—Felipa Mayor, 26 años, San Bernabé, 3.—Luis Martínez, 26 años, Santa María, 28.—Sebastián Martín, 72 años, Abascal, 5.—Ramona Maroto, 18 años, San Bartolomé, 18.—Carmen Mejía, 32 años, Limón, 32.—Matilde Vallejo, 32 años, Limón, 32.—Francisco Suárez, 52 años, San Bernardo, 64.—Juan Suárez, 49 años, Ronda de Curtidores, 4.—Juan García, 62 años, Fuencarral, 19.—María Sánchez, 58 años, Limón, 16.—Francisco Piquero, 62 años, Principe de Vergara, 14.—Nicolás Frelod, 49 años, Mesón de Paredes, 9.—Eduardo Heredia, 34 años, Verdad, 16.—Luis Ariza, 17 años, Campomanes, 5.—Isabel López, 2 años, Ferraz, 77.—Mariano Méndez, 5 meses, Delicias, 16.—Emilio Bravo, 3 años, Carretas, 2.—Mariano Santiago, 2 años, Verdad, 6.—José Rodríguez, 2 años, Verdad, 6.—Pilar Sangrado, un año, Mediodía Grande, 3.—Emilio Prado, un año, Tesoro, 40.—Demetrio Zancajo, 2 años, General Lacy, 12.—Antonio Alonso, 6 años, Bravo Murillo, 33.—Consuelo Fernández, un mes, Ronda del Conde-duque, 9.—Rafael Martín, 8 meses, Embajadores, 53.—Juana Poveda, un año, Ruiz, 19.—Ricardo Sánchez, 4 meses, Medellín, 10.—Antonio Rodríguez, un año, Hermosilla, 11.—Carmen López, 9 meses, Orsen, 16.—Concepción Martín, 6 meses, Ventura Rodríguez, 7.—Matias Elvira, un año, Ronda de Segovia, 28.—Petra Francisco, 7 meses, Fuencarral, 15.—Lucas Sánchez, 29 años, Hospital Provincial.—Andrés Marqués, 49 años, idem. Emilio Más, 49 años, idem.—Juana Carreras, 68 años, idem.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chafalón de la Equitativa.

AUTOMOVILISMO

Aclaración sobre los tiempos del Gran Premio.

Habría extrañado a nuestros lectores la diferencia habida entre los tiempos publicados en estas columnas los días 16 y 17, referentes al Gran Premio del Automóvil Club.

Esto es producto de que los del primer día son el tiempo real empleado por cada coche en el circuito, y los del segundo son los que resultan después de haber deducido el tiempo de las neutralizaciones de las hachadas de los puertos de Navacerrada y el León, más las detenciones en los pasos a nivel, cosa ya prevista en el reglamento de esta carrera.

Bendición de automóviles.

Mañana 19, a las cinco y media de la tarde, y como consecuencia del solemne triduo que los automovilistas y deportistas celebran a su patrón San Cristóbal, en la iglesia de Servitas se hará la solemne bendición de automóviles, los cuales desfilarán por delante de dicha iglesia. A esta bendición podrán asistir cuantos coches-autos gusten, tanto de congregantes como los no congregantes.

Opel.

Esta marca alemana, que ha conseguido ganar tan brillantemente la copa del Casino de Madrid, a pesar de su reducida fuerza, creyendo los representantes, porque así se lo aconsejaron la conveniencia de elegir un coche de pocos caballos, porque habría verdadera compensación entre la potencia de los motores con que había de luchar, y a pesar de llevar un exceso de peso de más de 200 kilogramos.

La Opel es la segunda Casa alemana en la fabricación de motores, contando sus talleres con 5.000 operarios, que se ocupan exclusivamente de la construcción de bicicletas y automóviles.

Esta Casa, cuya antigüedad es de cincuenta años, produce anualmente 5.000 coches. Opel ha ganado recientemente la carrera de Stokolmo, consiguiendo el primer puesto de la clasificación general, y haciendo un recorrido de 1.200 kilómetros entre nieves y hielos, de día y de noche, sin interrupción alguna, en cuarenta y siete horas.

Por el magnífico triunfo del gran premio felicitamos a sus representantes los Sres. Gasset y Compañía, y al excelente conductor, don Juan Román Manzano.

Panhard & Levassor.

Esta Casa, una de las más antiguas de Francia, ha conseguido con su 20 HP, sin válvulas, cuatro cilindros de 100 de alésage por 140 de carrera, guiado por D. Julio Labayen, el primer premio de su categoría, gastando en los 309 kilómetros 55 litros de gasolina, y habiendo hecho el recorrido en 3 horas 50 minutos 56 segundos y 8 décimas de segundo, ganando el primer premio de la tercera categoría, que era la copa del ministro de Fomento, y clasificándose el quinto de la general.

El otro Panhard 10 HP, también sin válvulas, de las mismas dimensiones que el anterior, iba conducido por D. Angel G. Santibañez, y ganó el segundo premio de la tercera categoría, que eran 1.000 pesetas, de la Casa Deutsch, clasificándose el octavo de la general. Este consumió, en total, 51 litros de gasolina.

El gasto medio de estos coches ha sido: de 17 litros el primero, cada 100 kilómetros, y el segundo 16 litros, lo que es una prueba palpable de la economía de consumo.

Los puestos del Gran Premio han sido ganados:

- 2.º Sobre neumáticos CONTINENTAL. 4.º Sobre neumáticos CONTINENTAL. 5.º Sobre neumáticos CONTINENTAL. 6.º Sobre neumáticos CONTINENTAL. 7.º Sobre neumáticos CONTINENTAL. 8.º Sobre neumáticos CONTINENTAL. 9.º Sobre neumáticos CONTINENTAL. 10. Sobre neumáticos CONTINENTAL. 11. Sobre neumáticos CONTINENTAL.

De los once coches que han llegado a la meta, nueve iban sobre neumáticos CONTINENTAL. Todos sin la menor avería.

S. DE L.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Esta mujer estaba, sin duda, absorta con pensamientos muy serios, porque sus labios se movían como hablando consigo misma, y algunas veces juntaba las manos y levantaba los ojos al cielo de una manera suplicante.

Parecía tener cerca de cuarenta años y era de mediana estatura. Su figura, delgada y fatigada, quizá por grandes sufrimientos morales, había conservado los restos de una belleza notable y, además, en la dulce finura y justa proporción de sus facciones tenía algo atractivo que llamaba la atención, inspirando simpatía.

Mientras iba avanzando, baja la cabeza y soñadora, una especie de dulce sonrisa se dibujaba de cuando en cuando en sus labios, a pesar de que su fisonomía revelaba con frecuencia inquietud y angustia. Tenía realmente el aire de una criatura humilde que sufría, y las conjeturas de los aldeanos sobre su posición en la sociedad

podrían ser fundadas; sin embargo, con algunos intervalos y bajo la influencia de otros pensamientos levantaba la cabeza y miraba ante el camino con cierto aire de desafío. Entonces su fisonomía cambiaba de una manera singular; su negra pupila brillaba animándose con un reflejo de autoridad; su boca se contraía como para dar una orden; sus gestos eran breves y enérgicos. En una palabra, humilde mujer cuyo semblante parecía no expresar más que el ruego, la sumisión y la benevolencia, cambiándose en una dueña soberana penetrada del sentimiento de su dignidad. Había en su actitud y en su mirada un aire tal de nobleza y majestad que no podía dudarse de que su modestia exterior no era una mentira que ocultaba un misterio.

Después de andar algún tiempo bajo los tilos, lanzó de repente un grito de sorpresa y se detuvo. El camino desembocaba en una pradera, apareciendo a su vista el castillo d'Orsdaëll más pronto de lo que esperaba.

Temblando de emoción estuvo un momento, con la mirada fija en la mansión feudal; se puso muy pálida y, sin embargo, una sonrisa de inexplicable alegría iluminó su semblante.

Levantó los ojos al cielo y murmuró: — ¡Allí es! ¡Detrás de aquellos muros! ¡Cómo me late el corazón! ¡Qué me espera allí, una nueva vida ó una mortal decepción?

Miró furtivamente a su alrededor, como si buscara alguna cosa. Apercibió un muchacho, que salía cargado con unas ramas

del bosque. Se acercó a él y le dijo: — Amigo mío, ¿no podéis decirme en dónde vive una mujer llamada Catalina Wolf?

— ¿Catalina Wolf? — repitió el muchacho bajando la cabeza. — No, no hay ninguna mujer de ese nombre en Orsdaëll.

— Me equivocó, efectivamente — contestó la señora —, este no es su verdadero nombre: Catalina Peeter, quería decir.

— ¡Ah, la mujer de Juan, el guardabosques del castillo! Sí; vive allí, detrás de aquellos árboles, a dos tiros de flecha de aquí. No hay más que una casa; no podéis equivocaros, esta senda conduce a ella directamente.

La desconocida se puso en marcha en la dirección indicada y siguió el sendero. Al momento vio una casa bastante bonita, pequeña, con ventanas pintadas de verde y visillos blancos como la nieve.

La viajera estaba aún a cincuenta pasos de la casa, cuando una vieja salió con un cubo en la mano para traer agua. Parecía muy fuerte; sus desnudos brazos dejaban ver unos músculos poderosos y su andar tenía algo de masculino.

Al ver a la extranjera, la aldeana se detuvo para verla venir. Al principio su cara no demostró más que una curiosidad ordinaria; pero muy pronto un asombro, siempre creciente, entreabría sus labios y sus ojos brillaban con una alegre esperanza. Dudaba, sin embargo, todavía, porque permaneció en el sitio hasta que la señora la llamó por su nombre, extendiendo las dos manos como para abrazarla. La aldeana se lanzó corriendo al sendero y alcanzó a la

desconocida, gritando todo lo que le permitía una voz ahogada por la alegría: — ¡Oh, qué felicidad! ¿Vos aquí, señora Hagens, la hija de mi valiente capitán? ¡Mi ama, me atrevo a decir, mi noble amiga! ¡Hace tantos años que no os he visto! La alegría me trastorna. Me siento rejuvenecer; vuelvo a ver el pasado; me parece oír las trompetas de los húsares, relinchar los caballos, retumbar los cañones y, sobre todo esto, la voz de vuestro padre gritando: «¡Al asalto, ahí está el enemigo! ¡Adelante, adelante!»

La señora dejó a la aldeana tiempo bastante para mostrar su emoción, y dijo con voz contenida: — Mi buena Catalina, gracias por todo lo que habéis dicho; gracias por vos y por mí. Pero, decidme, ¿no hay nadie en la casa? ¿Podemos hablar sin que nos oigan? — No tengáis miedo; estoy sola en casa.

— Bien; tengo mis razones para desear que no se conozca aquí mi verdadero nombre. Sabéis que, por mi padre, me llamo Marta Sweet. No me nombréis de otra manera, os lo ruego. Vamos, entremos en vuestra casa; tengo muchas cosas que preguntaros.

Y se adelantó hacia la puerta, seguida de la aldeana, que iba examinándola de pies a cabeza, con expresión de doloroso asombro. Cuando hubieron entrado, Catalina cogió la mano de la señora y dijo, con emoción: — Señora Marta, bajo estos pobres vestidos y el pesar retratado en vuestro semblante! ¿Qué significa esto? ¿Sois desgraciada? ¿Espero que no! Si es así, os

daría las gracias de rodillas, por haber pensado en semejantes circunstancias en la pobre cantinera del octavo de húsares. Está vieja; pero su corazón sigue todavía en buen sitio.

— Desgraciada decid, mi querida Catalina? No completamente — respondió la señora, dudando —; pero estoy muy fatigada. Sentémonos y os diré por qué he venido aquí.

— ¡Bueno, bueno, ahora mismo! Tenemos tiempo — contestó la aldeana. — Mi cafetera está al fuego, y voy a servirvi café y haceros probar mi pan de trigo, y esto os fortalecerá.

Corrió hacia el hogar y, mientras reanimaba el fuego y echaba agua caliente y café hablaba en alta voz, sin dirigirse a la señora especialmente: — ¡Qué espejo tan fiel el de la memoria! ¡Se puede encontrar toda su vida! La batalla de Waterloo está ante mi vista. Veo al alférez Lambert, mi bravo marido, caer sobre un montón de cadáveres. ¡Ah, cuántos miles de hombres valientes han regado con su sangre esta tierra! ¡Qué tiempo aquél! ¡Se vivía un siglo en una hora; pero en una hora también caían bastantes muertos para muchos años!... «Es extraño este recuerdo; debiera hacer temblar y, por el contrario, se siente una orgullosa y fuerte porque se ha vivido en aquella terrible época. ¡Oh! ¡Qué ligera estaba yo entonces, y cómo el caballo de la pobre cantinera seguía a los otros en el asalto, ni más ni menos que si llevasen un valiente oficial! ¡Ah! Se debiera ser siempre joven.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—La Empresa de este teatro ha contratado nuevamente, y sólo por cuatro únicas funciones, á la pareja de bailes modernos Mimi Fritz y Villars...

Miss Odys, Les Jambiers, Spalding Duo y Bachus et Milliam continúan siendo ovacionados. Todas las noches, desde las diez y tres cuartos, se despachan las localidades á la mitad del precio marcado en el cartel.

Zarzuela.—Próximamente se celebrará en este favorecido teatro un interesantísimo campeonato internacional de lucha grecorromana, en el que los más reputados atletas del mundo se disponen á tomar parte.

Están de enhorabuena los aficionados á este artístico deporte y el público numeroso á quien estos matches tanto apasionan.

La lucha grecorromana en el coliseo de la Zarzuela, tan céntrico y tan adecuado á este sport de moda, promete congregará á todo Madrid.

Los inscripciones van recibiendo ya, y el miércoles se harán públicas. Habrá importantes premios en metálico y una valiosa copa.

Se anuncian retos de verdadera emoción, y es indudable que por el número y calidad de los campeones la contienda revestirá importancia extraordinaria.

Esclava.—Con llenos rebosantes continúa representándose en este teatro el aplaudidísimo pasatiempo lírico titulado De padre y muy señor mío!..., verdadero éxito de risa última-mente estrenado, repitiéndose todos los números de la partitura, y alguno, como el da danza del oso, tres veces, y en el que están inimitables las saladísticas Carmen Andrés y Rosita Torregrosa, y graciosísimo el primer actor Paco Alarcón.

Para la presente semana esta Empresa prepara los estrenos de las zarzuelas de aplaudidos autores, tituladas La alegre viudita y Madrid-Nisa.

Novedades.—El miércoles tendrá lugar el beneficio del primer actor y director D. Antonio García Ibáñez.

El programa será el siguiente:

A las siete, Su Majestad (estreno), original de D. Julio Pardo, música del maestro Refé.

A las nueve y cuarto, El amor que huye (única representación), en la que tomará parte la tipla señorita Berri.

A las diez y media, Las doce (estreno), original de los Sres. García Alvarez y Labra, música del maestro Bretón.

A las once y tres cuartos, El monje blanco. Martín.—Sigue siendo concurridísimo por numeroso y distinguido público, que sale siempre contentísimo del programa que á diario presenta de sensacionales películas de gran metraje, como son El banquero, En el horno y El hijo deprimado.

Petit Palais.—Otros dos éxitos extraordinarios llaman la atención en este lindo teatro de la calle del Barquillo: El ovillo y Alma bohemia, películas sensacionales de gran metraje.

A éstos seguirá en breve el de la monumental creación cinematográfica de tres mil metros La Reina Luisa.

Lux Edén.—Continúa siendo cada noche más aplaudida la precoz y sin rival artista La petite Goya, que, sin duda alguna, está llamada á lograr un brillante porvenir y una gran fama.

Arte, gracia, voz y singulares aptitudes para el género reúne La petite Goya, y así lo comprende el público, que no cesa de ovacionarla en cuantos personajes interpreta.

Al éxito de esta cantante en miniatura hay que añadir el de Los Cumbre Ruisset, dialoguistas, parodistas, cómico-bailables, que han debutado ayer y tan sólo pueden trabajar hasta el jueves, y que constituyen otro número notable y de lujosa presentación.

Magic Park.—Continúa como el primer día: concurridísimo de nuestras más bellas paisanas; es el lugar favorito del público y el más ameno y agradable para pasar las actuales noches de verano.

La diversidad de cultas y morales distracciones que allí existen hacen que el selecto público que concurre no abandone una sola noche el Magic Park.

El jueves, como día de moda, habrá nuevas atracciones, á más de las innumerables que contiene Magic Park.

No hay que decir que en este día la buena sociedad madrileña irá en pleno á disfrutar de las delicias que proporciona el suntuoso parque de recreos Magic Park.

Ciudad Lineal.—Los días 19 y 21 se celebrarán en el Kursaal de la Ciudad Lineal dos únicas sesiones de boxeo e tre los afamados boxeadores profesionales Willie Lewis, Potter, Kid Jackson y Knockout Marchant, favoritos del público parisino, actuando de árbitro M. Maitrot.

Como decimos, solamente se harán dos sesiones, y, por lo tanto, es seguro que todo Madrid desfilará por dicho Kursaal de la Ciudad Lineal los mencionados días, para admirar la destreza de estos atletas y uno de los deportes más en boga en el Extranjero.

SUCESOS DEL DIA

Joven atropellada.

Uno de los tranvías que pasan por la plaza de Santa Bárbara atropelló á la joven de diez y seis años Rufina Bartolomé Bartolomé, produciéndola heridas de pronóstico reservado en la cabeza, codo y pierna derecha.

La paciente fué asistida en la Casa de Socorro del Hospicio.

La luna rota.

Anoche fué detenido Román González Pradillo, porque con el carro que guiaba rompió la luna del escaparate de la zapatería establecida en el núm. 22 de la calle de León.

Hurto.

Don Adriano Manzano denunció que en la casa en que se hospeda le habían sustraído un billete de 500 pesetas.

Gravisima caída.

Facundo Escolar, de sesenta y ocho años, se cayó á la cueva de la taberna de la calle del Mediodía Grande, núm. 18.

Sufrió la fractura de las costillas séptima, octava y novena.

Después de curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué trasladado al Hospital Provincial, donde ingresó en grave estado.

La Guardia Civil.

La benemérita de la zona Norte detuvo anoche en el paseo de Santa Engracia á la mendiga Joaquina Llanos, que agredió al mecánico Federico Martínez, de diez y nueve años, y promovió un monumental escándalo.

—La pareja de la Guardia Civil de servicio en el sitio denominado Las Cuarenta Fanegas encontró á un individuo, llamado Francisco Lorigador, de cincuenta y siete años, que presentaba síntomas de enajenación mental.

Fué restituído á su domicilio, callejón de Leganitos, núm. 2.

Denuncia.

Felipa Izquierdo Núñez, de diez y nueve años, sirvienta de D. Rafael Esbry, con domicilio en la calle de San Marcos, núm. 30, denunció que un sujeto que pasaba por la calle cogió un cenicero de plata, antiguo, que se le había caído á la denunciante al sacudir un tapete, desde el balcón de su casa. El aludido transeunte fué detenido.

CASA DE LA VILLA

Nuevos médicos de la Beneficencia municipal.

He aquí los nombres de los veinticinco opositores designados por el Tribunal para ocupar otras tantas plazas de médicos del Cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal:

- 1. D. Mariano Carrasco Rus.—2. D. Julio Toledo Manzano.—3. D. Agustín Arredondo Rodríguez.—4. D. Amador Toledano Navarro.—5. D. Angel Villegas Gallea.—6. Don Ramón Jiménez Guinea.—7. D. Enrique Moyano Campos.—8. D. Santiago Cavengut Gutiérrez.—9. D. César Sebastián González.—10. D. Pedro Vallecorba Ruiz.—11. D. Vicente Celada López.—12. D. Alberto Fuenmayor Medina.—13. D. Eugenio Mesonero Romanos Barrón.—14. D. Emilio Muñoz del Olmo.—15. D. José Sánchez Verdugo.—16. D. Pedro Montilla Domingo.—17. D. Francisco Javier Rincón Lazcano.—18. D. Fernando Polo Martín.—19. D. Angel Enciso Arilla.—20. D. Sergio Alvarez Rodríguez-Villamil.—21. D. Angel García de la Vera Pizarro.—22. D. Manuel Rey y Rey.—23. Don Juan Bergasa Genzol.—24. D. Constantino López y López.—25. D. Juan Antonio Alonso Muñozero.

Sorteos de amortización.

En los sorteos celebrados para la amortización de obligaciones de la Deuda por expropiaciones en el Interior, han resultado agraciadas las siguientes:

Emisión de 1899 (142 obligaciones). 481 á 90, 1.501 á 10, 3.601 á 10, 4.591 á 600, 7.937 y 38, 8.181 á 90, 8.271 á 80, 8.771 á 80, 12.541 á 50, 12.571 á 80, 12.841 á 50, 13.741 á 50, 16.611 á 20, 19.361 á 70, 19.741 á 50.

Emisión de 1909 (88 obligaciones). 20.381 á 90, 22.211 á 20, 23.061 á 70, 23.761 á 70, 25.541 á 50, 25.841 á 30, 26.721 á 30, 26.971 á 78, 28.331 á 40.

Los tenedores de dichas obligaciones podrán presentarlas en el Negociado de Deuda de la contaduría los días no feriados, de diez á doce, á partir del 14 de julio próximo.

Deuda del Ensanche.

En el 56.º sorteo celebrado para la amortización de la Deuda del Ensanche, han resultado agraciados los siguientes números:

Primera zona. 314, 419, 462, 470, 546, 576, 681, 609, 814, 1.212, 1.516, 1.609, 1.704, 1.839, 2.107, 2.146, 2.267, 2.341, 2.412, 2.486, 2.541, 2.773, 2.893, 2.961, 2.998, 3.232, 3.237, 3.359, 3.800, 3.896, 3.933, 4.074, 4.326, 4.446, 4.676, 4.758, 5.022, 5.267, 5.278, 5.497, 5.595, 5.735, 5.798 y 5.813.

Segunda zona. 26, 39, 119, 334, 477, 633, 709, 745, 753, 829, 835, 953, 973, 998, 1.072, 1.786, 1.933, 2.006, 2.094, 2.137, 2.332, 2.347, 2.366, 2.430, 2.466, 2.714, 2.867, 3.144, 3.196, 3.521, 3.817, 3.887, 4.049, 4.284, 4.327, 4.494, 4.495, 4.660, 4.733, 4.763, 5.049, 5.668, 5.764, 5.895, 6.025, 6.195, 6.251, 6.331, 6.400, 6.546 y 6.737.

Tercera zona. 71, 163, 181, 237, 424, 465, 579, 647, 726, 793, 973, 1.009, 1.169, 1.207, 1.493, 1.571, 1.712, 1.985, 2.065, 2.268, 2.537 y 2.628.

Los pavimentos. En el despacho del alcalde interino, señor García Molinas, han cambiado impresiones varios concejales sobre la necesidad de solucionar de alguna forma la cuestión del pavimento de Madrid.

Como las Cortes están cerradas y el Gobierno no ha podido presentar antes de la suspensión de sesiones el proyecto que se proponía para solucionar dicho asunto, es probable que cuando la situación municipal se normalice y exista alcalde en propiedad, acuerden los concejales, sin distinción de matricas, pedir al Gobierno la solución de problema tan importante para Madrid, y en caso de no obtener una resolución satisfactoria, realizar un acto cuyo alcance no se ha fijado, puesto que, según nuestras referencias, no se han tomado acuerdos concretos.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Muerte de Arturo Reyes

MALAGA. (Martes, noche.) Acaba de fallecer, casi repentinamente, el novelista y poeta malagueño Arturo Reyes, que hasta anteayer hizo su vida habitual.

La noticia ha causado duelo general en Málaga, donde era admirado y querido por todos, pues su carácter afabilísimo era causa de que no contase con ningún enemigo.

La muerte de Arturo Reyes nos ha sorprendido dolorosamente. Nadie esperaba noticia tan triste, y menos ahora, cuando puede decirse que el poeta comenzaba á vivir.

Reyes, periodista primero, cuentista, poeta y novelista después, arrastró en lo económico una vida que lindaba más con la humildad que con la holgura. Artista de nacimiento y hombre bueno por condición, supo conllevar sin pena ni desmayo su digna estrechez. Dió pronto la Literatura un nombre; pero rara vez á la consecución de la fama sigue en la república de las letras el enriquecimiento, y de altísima reputación gozaba ya Arturo Reyes cuando aun podía compararse con los pájaros que cantan en el secarral: que no por ser sus trinos más armoniosos logran hacer de la Naturaleza una madre más pródiga.

Y cuando últimamente, recientemente, había comenzado á asomar en la vida de Arturo Reyes el sol—harto perezoso para quien supo cantarle magníficamente y decorar con sus rayos páginas de oro—; cuando una vida mejor sonreía, como justo premio, al novelista de la luz y al hombre de la eterna resignación, viene la inesperada muerte implacable á arrebatárnoslo. ¡Misterios de la vida, que más se apresura á partir cuando se ha hecho menos aborrecible!

Deja Arturo Reyes en el cuadro de nuestras literaturas regionales, que es tanto como decir en la Literatura española, un puesto muy difícil de llenar.

Se le comparó con Federico Soler (Serafi Pitarra), porque, así como éste llevó á sus obras el alma y el paisaje de Cataluña, los paisajes y el alma de Andalucía llevó Arturo Reyes á las suyas.

Fué un escritor costumbrista, no con la profundidad de un Mesonero, sino con una ligereza aparente, que no se desdibaja de propender á lo hondo; ni con el alambicamiento de un Estébanez Calderón, sino con una sencillez que tampoco excluía los altibajos. Espejo fiel de la realidad, en las obras de Arturo Reyes habrá que buscar, andando el tiempo, la vida andaluza actual, y ellas servirán á la historia íntima de aquella región hermosa bastante mejor que otras mil producciones de corte andaluz cuyos autores parece que sólo se inspiraron en lo meramente grotesco.

Cosas de mi tierra, Del bullo á la coracha, Cuentos andaluces, De Andalucía y De mis parajes, colecciones de cuentos en las que hay algunos que no se cambiarían por novelas muy ponderadas; Cartucheria, El lugar de la Viñuela, La goletera, Las de Pinto y Cielo azul, novelas que alcanzaron repetidas ediciones y señalaron el punto culminante de la fama de su autor; y libros de versos, como Desde el surco, Otoñales y Béticas, éste premiado no ha mucho por la Real Academia Española, en que se da el peregrino caso de un romántico encuadrado en formas clásicas, impecables... tal es el legado glorioso de un gran ingenio andaluz, de un gran ingenio español, que no volverá á delectarnos con la miel de nuevas prosas y la armonía de nuevos versos.

Publicaciones de actualidad

OPOSICIONES

En las actualmente convocadas para los CUERPOS PERICIAL Y AUXILIAR DE CONTABILIDAD para cubrir

CIEN PLAZAS

con arreglo á los nuevos programas recientemente publicados, termina el plazo de presentación de instancias el 31 de julio.

Por conocidos jefes del Cuerpo, contadores del Tribunal de Cuentas, competentes abogados del Estado, se ha comenzado la publicación de

CONTESTACIONES

á todas las materias de ambos programas al precio de 2 pesetas cada entrega de 64 páginas. Se admiten suscripciones en la Casa editora HIJOS DE REUS, CANIZARES, 3, DUPLICADO.

Pedro de Répido

NOCHE PERDIDA, novelas. En este libro llegan á la perfección las cualidades de amenidad, casticismo y elegancia que tanto distinguen las novelas de este ilustre escritor. Un elegante tomo de la Biblioteca Popular, que edita RENACIMIENTO. Una peseta en rústica y 1,50 encuadernada en tela.

Mundo eclesiástico

He aquí el programa del primer Congreso catequístico nacional que se celebrará en Valladolid los días 26, 27, 28 y 29 del corriente:

Día primero.—Por la mañana, á las ocho y media, sesión inaugural del Congreso en la santa iglesia Metropolitana, con solemne misa de canto gregoriano, ejecutada por los niños de las Catequesis de la capital, alternando con la capilla, y sermón, que predicará el excelentísimo y reverendísimo señor don Jaime Cardona, obispo de Sión. Lectura de la carta de Su Santidad el Papa al eminentísimo señor cardenal-arzobispo de Valladolid, aprobando y bendiciendo la idea de celebrar este Congreso. Constitución de las Mesas presidenciales.

A las once, reunión de las cuatro secciones en que está dividida la parte técnica del Congreso, en los locales siguientes:

Círculo de Obreros; Sección de Catequistas.

Colegio de San José: Sección de Didáctica.

Residencia de la Compañía de Jesús; Sección de organización de los catequistas.

Colegio de Padres Agustinos: Sección de catequistas de adultos y catequismos especiales.

Por la tarde, á las cuatro y media, sesión general en la Santa iglesia Metropolitana.

Discurso por el excelentísimo y reverendísimo Sr. D. Manuel Lago, obispo de Osma. Los relatores de las cuatro Secciones darán cuenta de los acuerdos tomados por ellas en la sesión de la mañana, haciendo una breve explicación, si lo estiman oportuno, con el fin de obtener la aprobación de toda la Asamblea.

A las ocho y media, sección de proyecciones en el Colegio de San José, por el Centro Catequístico de Valencia.

Día segundo.—Por la mañana, á las siete, comunión general de señoras en la iglesia de San Benito el Real, con bendición papal é indulgencia plenaria.

A las nueve, reunión de las Secciones en sus locales respectivos.

A las once y media, conferencia en el local de la Exposición Catequística, por el muy ilustrísimo Sr. D. Pedro Segura Sáenz, canónigo doctoral de la S. I. M., sobre «Material catequístico».

Por la tarde, á las cuatro y media, sesión general en la Santa iglesia Metropolitana, con discurso por el excelentísimo y reverendísimo Sr. D. Manuel Basulto, obispo de Lugo, y lectura de las conclusiones aprobadas en las reuniones de la mañana, por los cuatro relatores correspondientes, quienes podrán hacer una breve exposición de las mismas.

A las ocho y media, proyecciones catequísticas en el mismo local que el día anterior, por un reverendo padre de la Compañía de Jesús.

Día tercero.—Por la mañana, á las siete, comunión general de caballeros en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, con bendición papal, como en el día precedente.

A las nueve reunión de las Secciones en los locales indicados.

A las once y media sesiones de Catecismo práctico en las iglesias y por los catequistas siguientes:

En San Andrés, por el reverendo padre Manuel Urrutia, S. J.

En San Felipe de Neri, por el muy ilustre Sr. D. Andrés Manjón, canónigo del Sacro Monte de Granada.

En la Magdalena, por el reverendo padre Angel V. Alonso, provincial de las Escuelas Pías de Castilla.

En San Miguel, por el muy ilustre señor D. Manuel González, arcipreste de Huelva.

En San Nicolás, por los reverendos padres Escolapios.

En San Ildefonso, por los hermanos de la Doctrina Cristiana.

A las cuatro y media de la tarde, sesión general en el local de las anteriores. Discurso por el Excmo. y Rvmo. Sr. D. Remigio Gandasegui, obispo-prior de las Ordenes Militares, al cual seguirá el relato de las conclusiones formuladas por las cuatro Secciones en la mañana de este día, con un ligero comentario de las mismas.

A las ocho y media, los centros catequísticos de Barcelona y Madrid darán sesiones de proyecciones en el indicado Colegio de la Compañía de Jesús.

Día último.—Por la mañana, á las siete, solemne comunión general de niños en el Campo Grande, con bendición papal é indulgencia plenaria.

A las once y media, conferencia que, sobre el tema «Biblioteca para catequistas», dará el reverendo padre Ruiz Amado, de la Compañía de Jesús, en el local de la Exposición.

A las cuatro y media de la tarde, sesión de clausura, en la que tendrá el discurso el Excelentísimo y Rvmo. Sr. D. Victoriano Guisasaola, arzobispo de Valencia.

Sancionadas, previa su relación y explicación, como en las precedentes sesiones solemnes, las conclusiones aceptadas por las Secciones en la reunión de la mañana, se terminará con solemne Te Deum y bendición papal.

Exposición catequística.—En los claustros bajos de la Universidad Pontificia se hallará instalada la Exposición.

ZENITRAM

El viaje de las Camaras de Comercio á París

Están ultimándose los preparativos de este viaje, que ha de revestir gran importancia, á juzgar por las noticias que se reciben de París.

Asistirán representaciones de las Camaras de Comercio é Industria y del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, de las Camaras de Comercio de Bilbao, Valencia, Valladolid, Coruña, Oviedo, Logroño, Jerez de la Frontera, Córdoba, Zaragoza, Alicante, Sevilla, Asociación de Agricultores de España, Asociación de Navieros y Consignatarios de Barcelona. De la Cámara de Comercio de Madrid irán su presidente y secretario, Sres. Prast y González, y los vocales Sres. Mora, Ureña, Crespo, Alberdi, Fernández Moreno y Setuain.

De la Cámara de Industria, su presidente, Sr. Gómez Vallejo, y los vocales Sres. Estelate, Jáuregui, Clot, Ramirez de Pablos, Moreno, Cánovas y Cuervo, y del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, su presidente y secretario, Sres. Zurano y Alexandre, y los vocales de la directiva señores Gancedo, Escobar, Padrós, Chávarri, Castañón, Alesanco, Molinero y Fernández; de la Asociación de Agricultores de España van los señores vizconde de Eza, marqués de Alonso Martínez, conde de Montornés, D. Juan Maignanave y D. Vicente Lafitte.

Los representantes de las entidades todas invitadas se reunirán en Hendaya el día 21 del corriente para ir juntos en el tren rápido, que llegará á París el 22, á las doce de la mañana, en donde se les prepara un gran recibimiento.

Según es sabido, estas delegaciones de los elementos mercantiles de España estarán en París hasta el día 30.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La inauguración del Retiro

Terminadas las obras que el Ayuntamiento ha ejecutado para hermosar la zona de recreos del Retiro, con el fin de que el pueblo madrileño pueda disponer de un lugar de esparcimiento donde pasar las calurosas noches del verano, pasado mañana, jueves, se celebrará la inauguración de tan espaciosos y magníficos jardines con una función á beneficio de la Asociación de la Prensa, cuyo programa llamará la atención seguramente por las novedades que en él se ofrecerán.

En el espectáculo tomará parte la Banda Municipal, que, bajo la dirección del ilustre maestro Villa, ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Obertura en do, de Foroni.
- 2.º Danza gitana (primera vez), F. Alonso.
- 3.º Los murmullos de la selva, de Wagner.
- 4.º Vals capricho, de Rubinstein.
- 5.º Ave Maria, de Schubert.
- 6.º Potpourri de El barbero de Sevilla, de Barberi.

La Comisión organizadora de esta magnífica fiesta, en su deseo de ofrecer las mayores atracciones, se preocupa de confeccionar una sección de variedades, en la que figurarán las estrellas más aplaudidas de las que se encuentran en Madrid y alguno de los artistas que trabajan con éxito extraordinario en teatros de la corte.

Cuando esté ultimada esta parte del programa se publicará en los periódicos.

NOTICIAS GENERALES

La Srta. María Jesús Rodríguez, después de brillantes exámenes en el Conservatorio de esta corte, obteniendo siete sobresalientes, ha regresado á Santander, acompañada de su distinguida madre. Nuestra cariñosa felicitación.

Como siempre el verano se pasa fresco y divertido es con un ventilador y un gramophone de Ureña. Prim, 1, Madrid.

BALNEARIO TERMAS MATHEU Y SAN FERMIN Alhama de Aragón.

Muy concurridos y elogiados por las grandes reformas hechas por su nuevo propietario, Ramón Pallarés y Prats, Bolsa, 2, Madrid.

Hoy miércoles, á las cinco y media de la tarde, se verificará el acto de apertura del nuevo edificio de la institución de La Cota de Leche, sito en el número 9 de la calle de la España.

Anteanoche, á las nueve, se reunieron en el Círculo liberal unos mil electores monárquicos del distrito de la Universidad, bajo la presidencia de D. Felipe González Rojas, quien manifestó á los circunstantes, con palabras sinceras y ánimo levantado, la conveniencia de organizar sobre sólidas bases el Comité del distrito para contrarrestar influencias extrañas al mismo. Hubo completa unanimidad de pareceres, quedando constituido el Comité.

Desde el día 5 de este mes ha desaparecido de su domicilio un joven de diez y seis años, llamado Luis Hernández Nieto, que servía en un menagerio de los Cuatro Caminos titulado Blanco y Negro.

La Policía ha sido advertida de la desaparición y parece que las gestiones que hasta ahora ha hecho para averiguar el paradero del joven no han dado resultado.

La atribulada madre nos ruega que lo hagamos público por si alguna persona pudiese dar noticias del desaparecido.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimiento.

De resultas de las heridas recibidas ha fallecido el capitán ayudante del batallón de Cazadores de Arapiles D. Manuel Alonso.

Destino.

Es destinado al ministerio de la Guerra el capitán de Ingenieros D. Miguel López y F. Cabezas.

Profesorado.

Se anuncian dos vacantes de comandante profesor en la Academia de Caballería.

Retiros.

Se conceden retiros á los tenientes coronales de Carabineros D. Pedro Jaume y don Juan Carrasco.

ASUNTOS DE MARINA

Fallecimiento.

Falleció en Ferrol el segundo condestable D. Carmelo Rocha Rodríguez.

Permuta.

Concedióse permuta de destino á los alféreces de navío D. Fernando Bastarache, de la dotación del cañonero «Laya», y D. Francisco Elvira, de la del contratorpedero «Proserpina».

Destino de embarco.

Se ha dispuesto que el alférez de navío don Luis Sánchez Barcáiztegui embarque en el cañonero «Recalde».

Licencias.

Se le concedió licencia al capitán D. José González y al alférez de navío D. Manuel Rodríguez Novás.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del servicio en el Apostadero de Cádiz al coronel de Infantería de Marina D. José de Dueñas.

A las órdenes del ministro.

CRONICA ASTURIANA

La elección de senador por la Universidad. Triunfo del Sr. Canella.

Fue el de ayer día de expectación para la intelectualidad asturiana, que venía prestando profunda atención a la provisión de la vacante que en el Senado dejara al morir el inolvidable Aramburu.

La unanimidad con que desde el primer momento se había designado al ilustre rector para suceder en la representación senatorial al gran penalista, había sido interrumpida por la noticia de que frente a la candidatura popularísima del Sr. Canella habían levantado ciertos elementos otra muy respetable y digna, pero que no representaba los generales intereses de la pública opinión, ni siquiera los del distrito universitario.

El nombre lanzado era el de D. Aniceto Sela, cuya significación política daba a la elección ciertos visos de lucha de partido, cuando la designación del Sr. Canella tendía precisamente a purgar de todo prejuicio de bandería la representación senatorial de nuestra gloriosa Escuela.

Cuanto hemos seguido de cerca y con interés el episodio que entrañaba esta controversia, guardamos discreta y correctísima actitud, manteniéndonos en el pasivo papel de curiosos espectadores; nos limitamos a oír el público comentario, justa sanción a la perturbadora ingerencia de una parva minoría, cuya acción sólo tuvo por fruto resaltar perjudiciales divisiones, empujar antagonismos y atentar impudicamente contra respetos consagrados, que afectan, no ya sólo a personas, cuyos servicios debieran hacerlas intangibles a la maldicencia, sino a la propia Universidad, que está por encima de todo y sobre todos.

Por fortuna, la intervención disolvente no tuvo tiempo bastante ó no supo aprovecharlo en beneficio de sus fines; su labor se redujo a desarrollar las más desacreditadas prácticas en tiempo maquiavélicas en elecciones de congresales. Se apuntó el escándalo, denunciando el Gobierno fantásticas coacciones; pero la opinión estaba en el secreto de la verdad; conocía los verdaderos resortes que producían estos juegos de artificio y el distrito universitario de Oviedo condenó a hacer el fatídico número 13 a los que tan gratuitamente querían imponerle su voluntad.

El Sr. Canella decía, poco después de la votación, a sus amigos, respondiendo a cariñosas alusiones de los Sres. Díaz Jiménez y De Benito:

—No puedo envanecerme, porque jamás sentí la vanidad; pero sí puedo decir que, por méritos para suceder en el Senado a aquella gran mentalidad que se llamó Aramburu, no llegaré, en pro de la Universidad literaria de Oviedo y de Asturias, adonde otro hombre llegue, porque para Asturias y para la Universidad viví siempre, y no habría ahora de regatearlas los pocos años que me restan de vida. Sin nada llegaré a la gloriosa Escuela asturiana y sin nada saldré, ni siquiera sin ellos, porque abierto mi corazón a todas las ternuras, no es posible modificarle de raíz cuando se le siente acabar. Yo abro mis brazos a todos los que conmigo convivieron en esta vida espiritual de la enseñanza, que ellos fueron mis colaboradores en cuanto de bueno útil hice, y si por un momento alguien pudo olvidar que estubo conmigo, yo lo tendré presente siempre, aunque diferencias circunstanciales de criterio puedan separarles de mí. Tal fue la generosa respuesta que a ciertos desmemoriados dió el venerable Canella, cuyo primer pecado en su intensa vida de trabajo por los demás fué atender un día el requerimiento cariñoso de Asturias, que le reclamaba para que representase en el Senado la casa a la cual consagró todas sus energías y todos sus amores.

EMILIO GARCIA DE PAREDES
Oviedo, 16 junio 1913.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a doña Rafaela Salvador profesora titular de la sección de Ciencias de la Normal de Pontevedra.

—Se concede un ascenso de 500 pesetas por el cuarto quinquenio al profesor numerario del Colegio de Sordomudos D. Juan Manuel Portales.

—Se desestima la instancia de doña Francisca Armendáriz, que solicitaba dispensa de defecto físico para ejercer la enseñanza pública.

Primera enseñanza.

Jubilaciones.—Se conceden las siguientes jubilaciones por edad:

Doña Manuela Ramírez, maestra de Alfabeto (Logroño); doña Epifanía San Juan, de Peñafiel (Zaragoza); D. José Ciprés Portales, de Aguavivas (Teruel); doña Esperanza Martín Barrado, de la Adrada (Avila); don Victoriano Galán, de Chamartín (Avila); don Rosendo González, de Horna (Burgos); don Víctor Jiménez de Vicente, de Miranda de Ebro (Burgos); y D. Mariano Tricas, de La Alfranca (Teruel).

Comité Francia-España

El Comité de fiestas francoespañolas de París ha dirigido el siguiente telegrama al ex-presidente del Consejo de Ministros, D. Manuel García Prieto, presidente del Comité organizador Francia-España, que acaba de fallecer en Madrid:

—Los presidentes y vocales del Comité de organización de fiestas francoespañolas saludan al presidente y vocales del Comité organizador Francia-España, y les convidan a honrar con su presencia las fiestas que se celebrarán en París del 22 al 29 de junio en honor de las Delegaciones de las Cámaras de Comercio e Industria y de varias grandes Asociaciones económicas y agrícolas de España.

Tendríamos así la felicidad de ver estrecharse la concordancia y las aspiraciones del Comité Francia-España con el nuestro.—David Menet, Victor Lourties, Lucien Grévois, Emile Dupont, Alfred Mascaraud, Gustave Kester, Louis Vilgrain, Jules Niclausse, Henri Becker.

A este telegrama, el Sr. García Prieto ha contestado con otro, en el que, después de agradecer la invitación, hace votos para que cada día se vayan estrechando los vínculos de cordial amistad entre ambos países, y asegurando que, dentro de su esfera de acción, el Comité Francia-España contribuirá a tan deseable resultado.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El temporal.—Mujer muerta por un rayo.

AVILA. (Martes, noche.) De los pueblos de la provincia comunican que ayer y hoy han descargado fuertes tormentas con muchos relámpagos y truenos y abundante lluvia, que ha beneficiado los cultivos.

En las inmediaciones de Sotavalgo una chispa eléctrica mató a una mujer que estaba guardando ganado y ocasionó también la muerte de varias reses lanaras.

Muerto el padre y herido el hijo.

CASTELLON DE LA PLANA. (Martes, noche.) En el pueblo de Chodos ha sido muerto por disparo de arma de fuego el vecino José Benito y herido gravemente un hijo de éste en la misma forma.

Se dice que es un tratante el autor de los disparos.

Grandes precauciones.

BARCELONA. (Martes, noche.) Desde media tarde han dispuesto las autoridades una vigilancia extremada.

Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad y Vigilancia patrullan por las calles céntricas y otros retenes han sido apostados en sitios estratégicos.

El público circula por las calles como normalmente, sin que se observe la menor agitación.

Entre periodistas.

Al salir los redactores de los periódicos locales de visitar al gobernador, un radical agredió a otro de La Publicidad, llamado Ernesto Bach, causándole lesiones con una llave inglesa.

Detenido el agresor, ha manifestado que había sido aludido en un suelto de dicho periódico en el que se le acusaba de ser instigador de las manifestaciones contra la guerra.

El herido fué curado en la Casa de Socorro.

Huelga de obreros del Arte de Imprimir.

En virtud del acuerdo adoptado hoy, desde mañana declararán la huelga los tipógrafos en todas las imprentas, incluso en las que había cesado el paro, porque concedieron las ventajas solicitadas por los huelguistas.

También holgarán los encuadernadores, maquinistas y en general todos los obreros del Arte de imprimir.

Incendio en una fábrica de azúcar.

ALMERIA. (Martes, noche.) A las tres de la tarde se ha declarado un incendio en el ingenio de Nuestra Señora de Montserrat.

Ha originado el siniestro el desprendimiento de un cable conductor de electricidad.

Destruyeron las llamas la nave del lado derecho del edificio, que constaba de tres pisos, en los que estaban almacenados 14.000 sacos de pulpa de azúcares y de varios residuos.

Las pérdidas originadas por el siniestro son considerables.

De la Escuela Superior de Guerra.

FERROL. (Martes, noche.) En viaje de rápticas llegaron los alumnos de tercer curso de la Escuela Superior de Guerra, acompañados de sus profesores.

Al frente de la expedición viene un teniente coronel de Estado Mayor, y figuran en ella 33 oficiales alumnos.

Permanecerán en Ferrol hasta el 29 del actual. Visitarán el Arsenal, los cuarteles, acorazados y fortificaciones.

Borrachera mortal.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En la presa del molino de Elobarrieta, de Zarauz, ha aparecido flotando el cadáver del labrador Francisco Eizaguirre, que regresó a su domicilio el domingo último en estado de embriaguez y se supone que, efecto de la borrachera, perdió el equilibrio y cayó al río.

El Sr. García Bajo.

El gobernador civil dimisionario Sr. García Bajo regresará a Madrid en el expreso del jueves, que pasa por aquí a las tres de la tarde.

Aspirantes a ingreso en Intendencia.

AVILA. (Martes, noche.) Para 25 plazas de ingreso en la Academia de Intendencia han presentado instancias solicitando examen, 640 aspirantes.

El ferrocarril de la costa.

ALICANTE. (Martes, noche.) El Consejo de Administración del ferrocarril de la Marina estudia actualmente la conveniencia de inaugurar en el próximo mes de agosto el trayecto de la línea de Altea a Gata, cuyas obras están terminadas.

De no verificarse en dicha fecha la inauguración, tendrá lugar en el mes de enero del año próximo, abriéndose al público la circulación de trenes entre Villajoyosa y Denia.

Los sucesos de Torreveja.

Se reciben nuevas noticias de Torreveja. El Juzgado de instrucción ha regresado a Orihuela, después de practicar activas diligencias.

Custodiados por la Guardia Civil han llegado a dicha ciudad y han ingresado en el cárcel doce detenidos por orden del juez.

Se dice que en Torreveja existen temores de que en las salinas se reproduzcan los sucesos de los pasados días.

Las autoridades están prevenidas para evitar la alteración del orden.

EXTRANJERO

El globo de Leblanc.

LONDRES. De los globos que salieron recientemente de París sólo faltaba el del conocido sportsman Leblanc.

Hoy se ha recibido un telegrama anunciando que ha descendido en Hul, población situada a 314 kilómetros al Norte de Londres. Créese que le será adjudicado a Leblanc el premio de la distancia.

Una ola de calor.

NUEVA YORK. Se ha desarrollado una insostenible ola de calor.

La temperatura es asfixiante. Han ocurrido muchos casos de insolación, muriendo dos personas.

Una gran parte de la población ha pasado la noche última en los parques y en las calles, no pudiendo resistir el calor encerrado en las viviendas.

En la Cámara austriaca.

VIENA. El Presidente de la Cámara se proponía, con motivo del jubileo del Kaiser, pronunciar un discurso en honor del Soberano alemán.

Ha tenido que desistir en vista de que los polacos y eslavos se disponían a realizar una manifestación hostil para Alemania y principalmente para el Kaiser.

El jubileo del Kaiser.

BERLIN. Continúan con gran animación las fiestas del jubileo del Kaiser.

Los oficiales de la guardia han ofrecido al Emperador un obsequio digno del agasajado. El desfile ante el Kaiser de las Corporaciones y obreros de Berlín ha constituido una manifestación imponentísima.

Venta de una colección.

PARIS. Esta tarde se ha procedido a la venta de la llamada colección de Budapest, de la que era propietario M. Nemes, que figuraba en los catálogos entre las más importantes.

La recaudación ha ascendido a muchos miles de francos.

Por un Rembrand han sido pagados 516.000 francos.

Por un cuadro de Hans han pagado 290.000.

En la Cámara de Diputados.

PARIS. En la Cámara de Diputados, por la mañana, se aprobó la urgencia de la discusión de la ley militar.

En la sesión de la tarde ha continuado este debate, pronunciando el socialista Jaurés un discurso de violenta oposición al Gobierno.

La discusión de la ley del servicio de tres años será larguísima; durará varias semanas, porque se han presentado muchas enmiendas y están anunciadas otras.

En la sesión de hoy ha sido aprobado un proyecto poniendo a disposición del ministro de la Guerra un buen número de condecoraciones para premiar a los aviadores más distinguidos.

Brindejone en San Petersburgo.

SAN PETERSBURGO. El aviador Brindejone salió de Winski esta madrugada y ha llegado felizmente a San Petersburgo, donde se le ha recibido triunfalmente, formándose una gran manifestación que le ha acompañado hasta su alojamiento.

Se organiza un banquete en honor de Brindejone.

El Kaiser a Inglaterra.

LONDRES. The Daily Mail afirma que el Emperador de Alemania vendrá a Inglaterra muy en breve.

A tiros con las modistas.

PARIS. Esta mañana, en una calle céntrica, un desequilibrado la ha emprendido a tiros con un grupo de modistillas que nada le habían hecho.

Afortunadamente, ninguna de ellas ha sido alcanzada por los proyectiles.

El desequilibrado ha sido detenido.

Víctimas de una explosión.

PAU. En un canal subterráneo, donde se estaban ejecutando unas obras, se ha producido una explosión, resultando heridos cinco obreros que tomaban parte en los trabajos.

Explosión de una granada.

ROMA. Un nuevo accidente se ha registrado hoy en el polígono de Nettuno durante las prácticas de tiro.

Ha estallado una granada, hiriendo gravemente a un cabo y dos soldados.

Disturbios en Manaus.

RIO JANEIRO. Por motivos de carácter político se han desarrollado graves sucesos en Manaus.

A consecuencia de los choques entre la fuerza pública y el populacho ha muerto un oficial y han resultado heridos cuatro soldados.

Las tropas federales han tomado el cuartel de Policía.

El conflicto balcánico

El «Hamidie» en Suez.

SUEZ. A bordo del crucero Hamidie, el famoso buque fantasma turco, se ha constituido un Consejo de guerra para juzgar a cuatro prisioneros griegos.

Condenados a muerte, fueron fusilados en seguida.

El crucero turco ha recibido orden de marchar inmediatamente al Golfo Pérsico, con motivo de una sublevación del elemento indígena.

Actitud de Bulgaria.

VIENA. El ministro de Bulgaria en esta capital ha declarado que su país aceptará la desmovilización propuesta por Serbia y Grecia, pero con algunas condiciones, entre ellas la evacuación por parte de Serbia de aquellas regiones cuya posesión le fué reconocida en el Tratado de alianza a Bulgaria.

AVISOS ÚTILES

Automóviles «PEUGEOT» PRIMERA MARCA RECONOCIDA

Automóviles R. C. H.

NOTABLE COCHE AMERICANO

Extraordinario en bondad y precio.

Exclusiva para España:

ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.

San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz.

13, CIUDAD RODRIGO, 13

AGUAS DE FONTIBRE

Son similares las de Cestona y Carlsbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias gástricas e intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

EL ABATIMIENTO... HEMONEUROL COGNET... Remedio por excelencia contra la ANEMIA, CLOROSIS y POBREZA SANGUÍNEA.

Sociedad Española de Construcciones metálicas

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado que el pago de los intereses semestrales de las Obligaciones hipotecarias de la misma, en circulación, contra cupón núm. 10, del que se deducen 0,55 pesetas por impuestos de Utilidades y Timbre de negociación, quede abierto desde el 1.º de julio próximo en

MADRID, casa de los Sres. Urquijo y C.ª BILBAO, en el Banco de Bilbao. GIJÓN, en el Banco de Gijón, y SAN SEBASTIAN, en el Banco Guipuzcoano.

Bilbao 14 de junio de 1913.—El secretario general, Fernando Calés.



Para Adelgazar

Para combatir la gordura excesiva, reducir las caderas, el vientre, adelgazar el tallo y conservar la pureza de las líneas, tómesese la

IODHYRINE del Dr. DESCHAMP

Es el único adelgazador que ha hecho sus pruebas siendo recetado por los médicos del mundo entero.

Todas las farmacias le procuran ó, si se quiere, escribir a los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS, para todos informes.

Precio en BARRA: 15 pesetas por caja. 7,50 pesetas la 1/2 caja.

Oxipatfa-Oxypathor Tratamientos por el oxígeno

A los enfermos crónicos, desahuciados ó cansados de probar inútilmente toda clase de tratamientos conviene saber que el Dr. M. Barri, de Barcelona, primer médico oxipata en España, recibirá en consulta, de once de la mañana a una de la tarde, los días 16, 17 y 18 del corriente mes en la calle del Príncipe, número 16, 2.º derecha, a cuantos deseen encontrar la curación de sus dolencias por medio del Oxypathor, que tantos y tan sorprendentes éxitos viene obteniendo cerca de veinte años en todos los países del mundo donde se ha dado a conocer tan maravilloso aparato.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. SEBASTIAN MALTRANA Y NOVALES SENADOR DEL REINO... Ha fallecido el día 17 de junio de 1913, á las cuatro de la tarde... R. I. P. El Excmo. Sr. Presidente del Senado; su Director espiritual, D. Mariano Benedicto; su desconsolada hija, doña Gloria; hijo político, D. Jesús Murga; nieto; hermanas, doña Dominga, doña Vicenta, doña Isabel, doña Justa; padre político, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y testamentarios, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 18 del corriente, á las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Puerta del Sol, 13, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. El duelo se despide en el Cementerio.—Se suplica el coche. RUBIO-CONCEPCION JERONIMA, 8

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA
a todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE
los mejores itinerarios.
los mejores horarios de trenes.
los mejores hoteles.
los billetes más económicos.

FACILITAN
los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN
grandes excursiones anuales.

Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mes.	Trim.	Sem.	Año.	
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Instalaciones de Motores de gas pobre

MOTORES DIESEL
MOTORES DE PRECISION
para todos los establecimientos y combustibles. Más de 120.000 HP. en funcionamiento. Exposición Universal Bruselas 1910: GRAND PRIX. Exposición Budapest 1911: MEDALLA DE ORO DEL ESTADO.

GASMOTORENFABRIK A. G., COLN-EHRENFELD (vorm. C. Schmitz).
Representantes: VOGEL y MATAS, Barcelona; calle Cortes, 561.

TOS FERINA

Se cura con el Julepe Antiferino de Restituto Fernández, sobrino de Pablo F. Izquierdo, sin mandar de aires ni usar otra medicina.—Frasco: 3,50 pesetas. Madrid, antigua Farmacia de la calle del Sacramento (hoy, San Justo, 5).

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero

	VINO EN SU			PESO aproxim.*
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	260	250	800
Barril	110	100	100	140
> 75	85	100	120	112
> 50	60	70	85	80
> 25	85	40	45	40
Caja con 25 botellas.....			50	50
> 12			25	25
> 25 medias botellas.....			32	80

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Fermilto Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.
Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14, D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. Don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias», Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldana, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalban.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Iniatras, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Ealaguer, Jacometrezo, 10 y 12, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, T.º 640, D. Ramiro García Suárez, «Caves Menopela», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarras de pecho y bronquitis.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las imitaciones.

Ingenieros de Montes ACADEMIA HERREROS

Preparación para el ingreso en la Escuela y en las de Minas, Agrónomos, Caminos é Industriales y Cuerpos auxiliares. Secciones independientes a cargo de los Ingenieros: Herreros, de Montes; Beltría, de Caminos, Arriba, de Minas, y Bilbao, de Agrónomos. Internado. El 1.º de julio empieza el repaso para septiembre.—Pídanse reglamentos. LEONES, 1 (esquina Jacometrezo).

GRANJA DE VALDELAGUNA

SAHAGUN (LEON)
VENTA DE MADERAS
Vendo las maderas y leñas de la dehesa de Maudes, de cabida 722 hectáreas, pobladas de encinas y robles seculares. Para precio y condiciones, su dueño D. José Equilagaray Malló, en León, ó el administrador de la finca en ValdeLAGUNA.

AGUA MINERAL NATURAL AGUA MATTONI

FUENTE GIESSHÜBLER CERCA CARLSBAD
ACIDULADA ALCALINA
VENTA ANUAL: 14.000.000 BOTELLAS
LAMAS ACREDITADA AGUA MEDICINAL Y BEBIDA REFRESCANTE DE MESA.
Concesionario para España: Ernest Hecht. Nuevas. Depósitos: J. González, Carmen, 10, Madrid; E. Y. (Fraxa), Barcelona; Farmacia Globo, Sevilla; Barandiarán y C.º, Bilbao; Villafranco y C.º, Santander; V.º de Jordán, Zaragoza.

TERCER ANIVERSARIO

LA LIMA SEÑORA
DOÑA JACOBA DE TAVIRA Y ACOSTA DE PORLIER
FALLECIÓ EL 18 DE JUNIO DE 1910
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hermanos doña Carmen, viuda de Pérez, el Marqués de Salas, doña María de la Visitación, viuda de Schar; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de San Ildefonso y el 19 en la de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

BIQUELETAS!

Las preferidas por los inteligentes son las **Alcyon** y **B. S. A.** fuertes, resistentes y los mejores rozamientos. Bicycles inglesas, rueda libre, trenos, salvabarros, todo lujo, á 150 pesetas. Accesorios y reparaciones á precios baratísimos. Venta al contado y á plazos.—Arroyo y González, Plaza de Isabel II, 7.—Ojo! En la rinconada.
MADRID AUTOMOVIL.
47, Paseo de la Castellana. Automóvil perfecto estado. 3.500 pesetas.
Sacos y maletas de viaje, desde 7 pesetas. Todos los artículos de viaje, á precios reducidos.
CASA THOMAS. Sevilla, núm. 3. Madrid
EN LO MEJOR DE LA CIUDAD LINEAL. Vendo ó alquilo barato hermoso hotel. Razón: Carmen, 18, La Prensa.
PAPELES PINTADOS
Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provs.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Coste de los Angeles: 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9

VENDO: EN IMPORTANTE capital castellana, inmejorables condiciones, acreditado almacén, artículos gran consumo, y dos casas sanas, renta.—Informes: Farmacia A. Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

SE alquila espacio local, propio para almacén. Cava Baja, 8.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al; Plaza Mayor, 31.

Compro Carriles

VIGNOL. Cambios y accesorios. Peligros, 3, entlo. S. A. «La Vascongada».

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas.

CASA Central de Compras

7 y 9, Postas, 7 y 9.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
Se admiten esquelas de defunción y aniversario.
OFICINAS
19 — Montero — 19
Teléfono 517

Electromotores y contadores para corriente continua. Batería acumuladores, servomotor, wattímetro y aparatos de comprobación, en venta. Diríjase: D. Andrés Pérez, ALFONSO XII, 64.

LA NEURALGINE cura todos los DOLORES REUMATICOS Y NEURALGICOS

The London and New York, Hygienic Medicine Co.
De venta en las farmacias y droguerías.

Ingreso en Hacienda

Preparación completa para las oposiciones convocadas, dirigida por Martínez Cabañas, autor de El Opositor de Hacienda; única obra aprobada de R. O. Ingresados CUARENTA alumnos en convocatorias anteriores.
Ventura de la Vega, E.—Academia.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte
Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 33, taquillas OMNIBUS.
Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

LA NEURALGINE cura todos los DOLORES REUMATICOS Y NEURALGICOS

The London and New York, Hygienic Medicine Co.
De venta en las farmacias y droguerías.

XXII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. Matías López y López

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
SENADOR VITALICIO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, COMENDADOR DE LA LEGIÓN DE HONOR, ETC., ETC.
QUE FALLECIÓ EL DÍA 18 DE JUNIO DE 1891
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijas, hijo político, nietos, nietos políticos, bisnietos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de San Justo y Pastor (Maravillas), Real Iglesia de Calatravas, San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina á Lagasca), en la cripta de Nuestra Señora de la Almudena (parroquia de Santa María), en la iglesia parroquial de la villa de El Escorial y en el altar de la Fábrica, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

GRAN HOTEL DEVA

Deva (Guipúzcoa). Frente al mar, en la alameda.—Servicio esmerado, desde 7 pesetas, todo comprendido; hay habitaciones de preferencia en pabellón separado; se alquilan pisos amueblados para temporada. Para más detalles diríjase: Margarita Hermanos.
VENTA
Se vende una finca en la provincia de Palencia, de 2.400 hectáreas, de las que 1.400 están destinadas á siembra de cereales, y las 1.000 restantes á pasto y monte, con abundante caza; renta media anual, 100.000 pesetas. Informes: Adana, 5, pl. Calles de Pérez Aguirre, 3, Crs. 1.º De venta: Farmacias, Gayoso, Arenal, Carretas, 22.
HOMBRES
Curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL, con el método de los SELLOS-PARIS del Dr. Paris, 7 pías. caja. Pasa Sol, 4, París. Informes y consultas personales ó por carta, diríjase calle Conde de Bomanon, 2. Antigua Consuelo del Dr. Paris. De 9 á 1 y de 4 á 9. Se envían fuera y GRATIS folletos á quien lo pida.
SE alquilan hoteles en la SAJAMEDA de Guadarrama. Plaza del Rastro, 14.
SE HACEN Y COMPLETEN medias. COLEGIATA, 5, 2.

HA LLEGADO

nueva partida de BEE-GEE, el único raspador eficaz para borrar escritos con pluma ó máquina. No es preciso afilarlo y dura años.—Precio 2,50 pesetas. Venta exclusiva: L. ASIN. Preciados, n.º 23, Madrid.

COSES, NO COMPRAR sin ver los que vende la corsetería: Corred. Alta, 13.



ARMARIOS-NEVERAS
para restaurantes y casas particulares; conservan comidas y bebidas, 48 pías. Especiales de esta Casa. Sobretapas, 7,75. Utensilios de cocina, irrompibles. Baterías completas, á 55 pesetas.
EXCURSIONISTAS
Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, á 2 pías. 90 cént. Thermos para comidas, 7 pías. Frascos de recambio. Cubiertos, frascos, fiambrosas, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc.
Filtros higiénicos para agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad en el ajuar de casa. Precios fijos baratos.
Antigua CASA MARIN, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri). Teléfono 1414. Ojo! Enticamento MARIN. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

LA SALUD! LA VIDA! EL BIENESTAR!

SÓLO SE OBTIENE TOMANDO EL **DEPURATIVO RADICAL CAMACHO**

DECLARADO MEDICAMENTO OFICIAL PARA EL EJERCITO Y LA MARINA POR REAL ORDEN DE 1.º DE FEBRERO DE 1913

Es el único preparado que cura pronto y eficazmente las siguientes enfermedades: AVARIOSIS, aun la más rebelde á los demás tratamientos, REUMA, ARTRITISMO, ESCROFULA, GOTA, ESTOMAGO, INTESTINOS, y en general, todas las de la SANGRE VICIADA.
Es completamente inofensivo, no contiene MERCURIO ni ninguna otra sustancia nociva á la salud.

CURACION SEGURA Y RAPIDA
De venta en el DEPOSITO GENERAL, MONTERO, 4, adonde se deben dirigir todos los pedidos, y en todas las farmacias y en la de la Paloma.
Consultas gratis, de 5 á 8.

MONTERA, 4

NEW ENGLAND LIQUIDACION

de todas las existencias con grandes rebajas de precios, por cambio de dueño y grandes reformas en el local.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Germán Millán y Petit
JEFE DEL SERVICIO AGRONÓMICO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

FALLECIÓ EL DÍA 19 DE JUNIO DE 1908
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en el Asilo del Sagrado Corazón (Claudio Coello); el 19 en San Andrés de los Flamencos, y el 20 en Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor.
Los Excmos. Sres. Arzobispo de Toledo, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Serrano, 23, bajo izquierda. De 4 á 6

1.º Adquisición de créditos y derechos litigiosos.—2.º Testamentarias anticipando fondos. 3.º Informes sobre colocación de capitales con garantía hipotecaria y pignoraticia de compra y venta de fincas. Vendo finca en Fuenterrabía.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA

Doña María Francisca González Billón y Bans
FALLECIÓ EL DÍA 18 DE JUNIO DE 1912
R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la cripta del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

QUINTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña Jesusa Attendesalazar y Muñoz DE SALAZAR
CONDESA DE ALBIZ
Falleció en Madrid el día 19 de junio de 1908
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su viudo, D. Antonio Comyn, conde de Albiz; hijos, nietos, hermanos y demás familia, suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada.
Todas las misas que se celebren el día 18 en la parroquia de San Jerónimo, y el 19 en las iglesias de Calatravas, San José, los Luises y Jesús Nazareno, así como las que se digan en todas las iglesias de San Ildefonso (La Granja), serán aplicadas por el alma de dicha señora.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo y Obispos de Madrid-Alcalá, de Segovia y Vitoria conceden indulgencias en la forma acostumbrada. (8)